

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 8 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA LUCHA DELANTE DE VERDUN

# Continúa la ofensiva de los rusos

### LOS ITALIANOS RECHAZAN A LOS AUSTRIACOS

#### LOS RUSOS

Los comunicados rusos guardan extraordinaria reserva acerca de los progresos de la ofensiva de Brussloff. Se limitan á ir haciendo un balance de los cañones y ametralladoras cogidos y de los prisioneros hechos. Estos, según las últimas noticias de Petrogrado, ascienden á 40.000. Pero no fundamentaremos, en esa cifra elevada, ningún razonamiento. Es demasiado pronto aún, y nosotros ciframos nuestro orgullo en ser imparciales. Veamos, ¿Cuál era la situación de ambos beligerantes en la segunda mitad del frente oriental—del Pripet á Rumania—á primeros de junio?

La distancia entre ambos puntos es de 450 kilómetros si se traza una línea recta desde Pinsk á Bojan. Las posiciones moscovitas comienzan delante del Styr, afluente del Pripet, un poco al Este del Stokhod—se ha peleado frecuentemente en el burgo de Kukhotzka-Volia—, se inclinan hacia Oriente en la región de Tchortorsky, allí donde el Styr forma una inmensa curva al través de las llanuras wolyhnyanas, cortan antes la vía férrea Khowel-Sarny y después el camino de hierro Khowel-Rowno, pasan por las cercanías de Olyka, continúan bajando sin entrantes ni salientes, por la región fronteriza de Nov-Alexinetz á Galitzia y por el Oeste de Tarnopol se apoyan en la cuenca del Strya. Mas al Sud, junto á Buchatch, el frente retrocede y se acerca á los límites de la Podolia y la Besarabia, cruza el Dniester por Zaleszczyki—en Zaleszczyki hay austriacos—y llega á Rumania por Czernowitz y Bojan.

Brussloff ha atacado en todos los sectores á la vez y ha empeñado, en una extensión de más de ochenta leguas, una gigantesca batalla.

Parece que las ventajas rusas han sido logradadas, hasta ahora, en Okna, al Sur del Dniester, junto á la frontera de Besarabia y en Olyka-Lutsk.

Los austriacos confiesan que han evacuado el sector de Lutsk. No tiene nada de extraño que la presión moscovita haya sido más enérgica en esos parajes que en otros, porque Brussloff puede sostener su acometida gracias á Rowno y á su ferrocarril.

Resulta, pues, que pertenece nuevamente á los rusos la línea fluvial del río Styr, hasta la confluencia del Ikna, probablemente. El plan está claro. Trata Brussloff de dirigirse á Khowel por el Sur. Pero tropezará con mucha resistencia. Indudablemente, los austroalemanes han debido acumular las defensas en ambas orillas del Stokhod. En cuanto á lo que haya sucedido en Okna, más abajo del Dniester, nada podemos decir todavía. Pero los rusos se batían en la Bukovina para impresionar á los rumanos.

#### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Ataques rechazados.**

ROMA, 7. En la tarde del día 5, el enemigo insistió en violentos ataques, apoyados de un fuego intenso de las artillerías, contra las posiciones de la alta Vallera (Adige) y el monte Spin, en el valle de Posina (Astico) y á lo largo del valle de Campomulo, al Nordeste de Asiago.

Por todas partes fué rechazado con enormes pérdidas.

Sobre las alturas al Este de Campomulo, nuestras tropas contraatacaron vigorosamente las infanterías enemigas, persiguiéndolas á la bayoneta hasta el fondo del valle.

En la jornada de ayer en todo el frente, entre el Adige y Brenta, han predominado las acciones de artillería.

Tentativas de ataques enemigos hacia Cochizugna, en el valle del Adige, y contra nuestras posiciones al Sudeste de Asiago, fueron completamente rechazados por nuestro fuego.

En el valle de Drama continuamos bombardeando las estaciones de Toblach y de Sillian.

En Carnia y sobre el Isonzo, cambio intenso de bombas, explosión de minas y gran actividad de nuestros destacamentos.

#### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

**Los ataques de los rusos.**

NAUEN, 8. Comunicado oficial de Viena: «Teatro ruso de la guerra.—Las fuerzas austroalemanas que combaten en Wolyhnia, en el Alto Putilowka, se han retirado de la región de Duck, atacadas por fuerzas rusas superiores en número.

El movimiento se efectuó sin ser molestado por el enemigo.

En todas las demás posiciones de todo el frente Noroeste, así como al Noroeste de Rafalowka, en el Bajo Styr, cerca de Berestiano, en el arroyo de Kormin, cerca de Sapnow, cerca de Jaslowiec, en el Dniester y en la frontera de Besarabia, los rusos han sido sangrientamente rechazados. Al Noroeste de

Tarnopol una división austrohúngara rechazó en una misma posición siete ataques seguidos.

También sufrió el enemigo severas pérdidas en la zona de Okna y en Dobronouz, en donde las columnas asaltantes se vieron comprometidas en encarnizadas refriegas.»

#### COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Actividad de la artillería.**

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche:

En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de la artillería en la región de la cota 304.

En la orilla derecha continúa muy violento el bombardeo contra las primeras y segundas líneas francesas, desde la región de Douaumont hasta Damloup.

Los alemanes han anunciado hoy que el día 2 por la tarde cayó en su poder el fuerte de Vaux.

El día 7, á las tres y cincuenta de la madrugada, el fuerte continuaba en poder de los franceses. Desde esta hora no hemos podido conservar el contacto con el fuerte, á consecuencia de la violencia del bombardeo.

En los Vosgos han sido rechazados por el fuego de los franceses los reconocimientos alemanes dirigidos contra las posiciones francesas al Sur de Criled.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

#### COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Ocupación del fuerte de Vaux.**

NAUEN, 7. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que para ampliar el éxito conseguido el 2 de junio en las altas crestas al Sudeste de Iprés, las tropas de la Alta Silesia y las de Wurtemberg atacaron las posiciones que aun conservaban los ingleses en la aldea de Hooge, apoderándose del conjunto de trincheras situadas al Sur y Oeste.

Toda la alta región al Sudeste y Este de Iprés, en una extensión de tres kilómetros, está en nuestro poder.

Los ingleses sufrieron sangrientas y elevadas pérdidas y por otra parte hicimos escaso número de prisioneros.

En la orilla Oeste del Mosa, numerosos contingentes franceses atacaron tres veces por la tarde, después de violenta preparación de artillería, nuestras líneas de la altura de Caurette. El enemigo ha sido rechazado y todas las posiciones están en poder nuestro.

En la orilla Este han conducido á nuevos éxitos los encarnizados combates empezados el día 2 de junio entre el bosque de Caillette y Damloup.

Desde hoy por la noche está en nuestro poder, en todas sus partes, el fuerte de Vaux.

De hecho fué ya tomado por asalto el día 2 de junio por la primera compañía del regimiento de infantería de Paderborn, al mando del teniente Rackow, ayudado eficazmente por la primera compañía del regimiento número 20, al mando del oficial de la reserva Ruberg. A los asaltantes siguió poco después otra parte de las tropas escogidas.

La noticia no se había publicado hasta ahora, porque los subterráneos inaccesibles contenían aún parte de la guarnición francesa. Esta se ha entregado ya, con lo cual el número de prisioneros ilenos hecho asciende á más de setecientos, comprendiendo los cogidos ayer en la infructuosa tentativa hecha para socorrerlos. Ha sido cogido gran número de cañones, ametralladoras y lanzabombas.

También han tenido completo éxito los combates librados alrededor de las pendientes á ambos lados del fuerte y alrededor de las altas crestas al Sudoeste de la aldea de Damloup.

El enemigo ha hecho en estos últimos días desesperados esfuerzos para evitar la suerte que han corrido el fuerte y las posiciones circundantes.

Todos los contraataques del enemigo han sido rechazados, con grandes pérdidas.

Además de los soldados de Paderborn, se han distinguido en estos combates los de Westfalia, Lipp y Prusia oriental.

Su Majestad el Kaiser ha concedido al teniente Rackow la Ordre pour le Merite.

Teatro oriental y balkánico de la guerra.—No ha cambiado la situación de las tropas alemanas.—Firmado: Alto mando.

#### COMUNICADO OFICIAL RUSO

**40.000 prisioneros.**

PETROGRADO, 7. Hasta ahora el total de prisioneros hechos en el frente del Pripiat, en la frontera de Rumania, alcanza 40.000 hombres, entre los cuales hay 900 oficiales.

Además se tomaron 77 cañones, 134 ametralladoras y 49 lanzabombas.

**Los proyectos de Hindenburg.**

LONDRES, 7. Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que según viajeros lle-

gados de Berlín, el mariscal Hindenburg prepara para este mes un gran ataque contra Riga. Esa operación ha sido retrasada por la batalla de Jutland.

Desde hace una semana, ningún buque alemán ha sido visto en aguas de Libau ni ante el golfo de Riga.

Los submarinos rusos estorban grandemente el aprovisionamiento por Libau de las tropas de Hindenburg.

La entrada de Kiel y de Wilhelmhaven está prohibida desde que la flota alemana ha vuelto gravemente averiada.

#### No ha muerto Muraviev.

PETROGRADO, 7. La Agencia Wolff sigue trabajando todo lo posible para des-creditar sus informaciones.

La célebre Agencia ha hecho circular un telegrama diciendo que en el palacio del Almirantazgo de Petrogrado se había declarado un violento incendio, en el que se perdió gran parte de los archivos y sufrieron también daños enormes las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Añadía que el almirante Mouraviev había sido gravemente herido, y que los funcionarios pasaron el mayor de los pánicos.

Pero ahora el Estado Mayor ruso ha puesto las cosas en claro. Se trata de un incendio sin importancia, causado por una cerilla que cayó en una escalera. Nadie fué víctima del mismo; el almirante Mouraviev goza de perfecta salud y los funcionarios siguieron en sus puestos porque al momento fué sofocado el incendio.

#### LA MUERTE DE LORD KITCHENER

**Comentarios de Prensa.**

LONDRES, 7. La orden del día del Rey, mandando llevar el luto á todas las fuerzas británicas de mar y tierra, refleja el profundo dolor con el cual, no sólo el ejército, sino toda la nación británica, ha recibido la noticia de la muerte trágica del ministro de la Guerra.

Se sigue ignorando si la catástrofe ha sido causada por un torpedo ó por una mina.

Según el Times y el Morning Post, es muy posible que la noticia del viaje de lord Kitchener á Rusia haya sido transmitida al enemigo por un espiá.

El Daily Mail, que igualmente comparte esa opinión, declara que la noticia del viaje estaba conocida desde el jueves último por cierta parte del público, cuando hubiera debido ignorarla siempre.

Ese periódico reclama el internamento inmediato de todos los súbditos enemigos que gozaban todavía de cierta tolerancia.

Toda la Prensa inglesa comenta en largos artículos la carrera de lord Kitchener y la obra que ha realizado.

The Times dice: «Es, sobre todo, porque la nación inglesa tenía fe en la resolución de vencer de ese hombre frío, impassible y silencioso, por lo que le había concedido toda su confianza.»

Carecía de los dones de hombre político para ganarse el favor del público; no era un orador, no buscaba la popularidad.

Tenía pocos amigos; pero á pesar de ello logró ascender en el camino del Poder.

Lord Kitchener ha sabido percibir al principio de la guerra y darse cuenta del inmenso esfuerzo que sería necesario hacer para asegurar la victoria.

Habiendo vislumbrado la verdad desde el principio, consagró todo su prestigio y toda la fuerza de su carácter á crear para Inglaterra ejércitos que asegurarían su integridad y la victoria.»

De The Daily Telegraph: «El primer ministro ha hecho la semana pasada el elogio de lord Kitchener. Sólo recordaremos esta frase:

«No existe otro hombre en Inglaterra, ni en todo el Imperio, que hubiese podido levantar en tan poco tiempo, venciendo dificultades y con resultados tan maravillosos, los inmensos ejércitos que hoy defienden el honor del Imperio británico.»

Esas palabras, dirigidas á algunos detractores, podrían servir de epitafio á lord Kitchener.»

The Morning Post dice que la nación se consuela con la idea de que lord Kitchener ha realizado una gran obra, y que esa obra queda.

#### Una orden del día.

LYON, 7. Por orden de S. M. el Rey de Inglaterra ha sido dada la siguiente orden del día, que ha sido remitida al ejército:

«El Rey ha recibido con un profundo sentimiento la noticia del desastre en que el ministro de la Guerra ha perdido la vida cuando se encontraba en camino para cumplir una misión especial con el Emperador de Rusia.»

Lord Kitchener ha prestado durante cuarenta y cinco años señalados servicios al Estado, y principalmente debido á su modo de ser administrativo y á su incansable energía ha podido el país crear y llevar á los campos de batalla los ejércitos que hoy continúan las gloriosas tradiciones de nuestro Imperio.

Lord Kitchener será echado de menos por el ejército como un gran soldado que, en medio de dificultades sin ejemplo, ha prestado abnegados y supremos servicios á aquél y al Estado. El Rey ordena que los oficiales lleven durante una semana la insignia de duelo.»

#### Un pésame.

LYON, 7. El general Roques, ministro de la Guerra francés, ha dirigido el telegrama siguiente á Mr. Asquith:

«Le transmito, en nombre del ejército francés, la expresión del sentimiento que nos causa la muerte de lord Kitchener, el eminente ministro de la Guerra, que ha prestado á su país y á la causa de los aliados servicios inolvidables.»

#### Manifestaciones de sentimiento.

LONDRES, 7. Hoy, en un almuerzo, al que había sido invitado por la Asociación Imperial Británica del Comercio, Mr. Balfour ha expresado su profundo sentimiento por la muerte de lord Kitchener.

«La pérdida de un hombre—dijo—que era, no solamente uno de mis colegas, sino también quizá la más grande figura relacionada con la dirección de esta guerra, ha provocado el más profundo dolor en todo el Imperio británico y nos ha privado de uno de los más grandes hombres de nuestro siglo.»

En el mismo almuerzo, Mr. Balfour, primer lord del Almirantazgo, refiriéndose á la batalla de Jutland, ha declarado que no tenía intención de entrar en discusiones con los novelistas alemanes sobre las pérdidas sufridas por ambas partes.

Ha añadido: «Hemos dicho la verdad, toda la verdad; pero está fuera de duda que la falsificación de los hechos ha empezado en Alemania varias horas antes que hubiéramos recibido del almirante Jellicoe nuestras primeras informaciones auténticas.»

La falta mayor de los alemanes no consiste en haberse batido en retirada ante la flota inglesa, sino en haber emitido después pretensiones ridículas.

Se encuentran ahora relativamente más débiles en el mar que lo eran antes de la batalla.

Durante varios meses no podrán organizar ningún gran esfuerzo, ni en el mar del Norte ni en el Báltico, como hubiesen podido hacerlo antes de ese combate.

Nos hemos llevado, no sólo los honores, sino también los frutos de la victoria.»

#### Asquith, ministro interino.

LONDRES, 7. La Prensa asociada inglesa publica la nota siguiente: Interinamente, Mr. Asquith se encargará de las funciones de lord Kitchener en el ministerio de la Guerra.

Según la Pall Mall Gazette, los nombres que están citados para suceder á lord Kitchener en el ministerio de la Guerra son los siguientes:

Lord French, sir William Robertson, lord Milner, Mr. Lloyd George y el general Seely.

#### El único superviviente.

POLDHU, 7. Se han recibido noticias de haberse salvado Richard Simson, tripulante del Hampshire.

Hasta ahora es el único superviviente del que se tienen noticias.

#### De Rusia.

CARNARVON, 7. El embajador de Rusia publicó un comunicado manifestando lo que su país sentía el verse privado de la ocasión de pagar merecido tributo á la labor de Kitchener, que había sido seguida en Rusia con viva admiración.

#### De Italia.

CARNARVON, 7. El Rey de Italia y el general Cadorna han enviado telegramas de pésame, y el Papa dió instrucciones al cardenal Dourne para que hiciese llegar al Gobierno inglés su sentimiento.

#### En los dominios.

CARNARVON, 7. En todos los Parlamentos de los dominios, los jefes de Gobierno, ministros y miembros expresaron su sentimiento, á la vez que su determinación en no ceder en sus esfuerzos hasta conseguir el término victorioso de la guerra.

#### En América.

CARNARVON, 7. La Prensa de América acompaña á Inglaterra en su sentimiento.

trchar los lazos, ya fuertes, que unen á nuestros dos países y cuyas raíces se propagan á todas las clases sociales.

La comunidad de intereses políticos de Rusia y de Italia ha ejercido, desde hace largos años, una influencia constante á través de vicisitudes, sucesos y visitas que hicieron en otro tiempo nuestro augusto Soberano á Petrogrado y Su Majestad el Emperador de Rusia á Italia, prenda todos ellos de los sentimientos de amistad y de confianza recíproca que forman ahora, tan felizmente, la base de nuestra alianza.

Esta comunidad de intereses se manifestó de modo brillante cuando, hace ya cerca de dos años, fué dirigido el ultimatum á Serbia.

Este acto premeditado de violencia rebeló la conciencia del mundo civilizado.

Los soldados de Rusia y de Italia han consagrado su sangre generosa á esta amistad inquebrantable y á esta comunidad práctica de intereses y pacto de alianza.

Estos mismos días, el valiente ejército ruso ha dado prueba solemne de solidaridad con sus hermanos de armas de Italia en la lucha á ultranza contra el enemigo común.

El esfuerzo de nuestras armas debe continuar sin interrupción hasta la victoria.

Tenemos fe en el éxito de nuestras armas; tenemos fe en la victoria del Derecho, de la Justicia y de la Libertad de las naciones.

Me hago intérprete del sentimiento del Gobierno real y de la nación italiana, al rendir nuestro homenaje á S. M. el Emperador Nicolás, y á su graciosa Majestad la Emperatriz Alejandra.»

El profesor Wassilieff contestó al discurso del Sr. Salandra, dando gracias en nombre de la Delegación rusa, y expresando, en una elocuente alocución, sentimientos análogos á los manifestados por el jefe del Gobierno italiano.

#### COMBATES EN VERDUN

**El fuerte de Vaux.**

PARIS, 7. El Excelsior publica lo siguiente: «El enemigo se encarniza siempre contra las ruinas del fuerte de Vaux que ha llenado ya su cometido.

Situado á la extremidad de una loma que sube hacia el bosque de Chenois y de la cota 349, ese fuerte estaba destinado únicamente á batir en la dirección del Noroeste el barranco del río Vaux.

Gracias á él, los alemanes han fracasado con grandes pérdidas en todas sus tentativas para defender ese barranco y tomar de revés nuestras posiciones de la meseta de Douaumont.

Si el fuerte sucumbe, será no solamente con gloria, sino después de haber costado al enemigo sacrificios muy desproporcionados á su valor.

La última noche todavía, un poderoso ataque se retiraba en desorden bajo el fuego de nuestra artillería, dejando numerosos muertos sobre el terreno.

Los críticos alemanes, especialmente el de la Gaceta de Colonia, reconocen que es indiferente ya que los franceses tengan ó no las ruinas del fuerte de Vaux.

En efecto, la toma del fuerte sólo dará al enemigo la extrema punta de un movimiento de terreno cuya sola posesión entera le importa para poder, desde ella, atacar la colina que corona cerca de la cota 388 el fuerte de Souville, sostenido el mismo al Este por el fuerte de Tavannes.

Esos dos fuertes y las defensas repartidas en las regiones inmediatas, castigan con sus fuegos cruzados el terreno por conquistar, que será la tumba de más de una división alemana.

Advirtamos por fin que la progresión del enemigo es sumamente lenta, puesto que desde el 3 de marzo se hallaba ya frente al fuerte de Vaux y se creía tan seguro de tomarlo que había anunciado el acontecimiento como consumado.

Si continúa así su avance, á no surgir coyunturas imprevistas, necesitará todavía largos meses para alcanzar á Verdun. Necesitará también sacrificar ejércitos enteros.»

#### Comentarios franceses.

PARIS, 7. Los alemanes anunciaron esta tarde en su parte oficial que el fuerte de Vaux había ya caído por completo en su poder en la noche del 6 de junio.

La obra, según ellos, fué cogida al asalto parcialmente desde el 3 del corriente por un regimiento de infantería de Paderborn, apoyado por un batallón de zapadores.

Las tropas de Westfalia, Lippe y Prusia oriental declan que acabaron luego de tomarlo.

El parte francés de las 11 de la noche precisa que el día 7, por la mañana, el fuerte de Vaux nos pertenecía aún, pero que luego la violencia del bombardeo impidió la comunicación, que nos hubiese permitido saber la suerte de la guarnición, cuyo heroísmo pasará á la posteridad. Mañana, sin duda, sabremos la situación definitiva; mas aun suponiendo hasta que la pérdida del fuerte sea cierta, esta noticia no es de naturaleza alarmante, pues el fuerte de Vaux cayó desde hace mucho

tiempo de ser acorazado, como lo dicen con orgullo los alemanes...

La Gaceta de Colonia del 4 de junio lo reconoce así, y por otra parte ese resultado costó muy caro al enemigo...

Los sacrificios horrosos que los alemanes hicieron no están en relación con la ventaja obtenida.

El fuerte de Vaux no era para nosotros mas que un observatorio que nos permitía ver en las profundidades de las líneas alemanas...

En manos del enemigo no le dejará tomar Verdun, y tenemos un ejemplo en el fuerte de Douaumont, que los alemanes tienen desde hace tres meses sin poder sacar partido de él...

Los críticos alemanes, especialmente en la Gaceta de Colonia, declaran por lo demás que es indiferente que los franceses tengan ó no ras ruinas del fuerte de Vaux.

En efecto, la toma del fuerte no puede dar al enemigo mas que la extrema punta de movimiento del terreno cuya posesión entera le serviría...

El enemigo se encontrará, pues, detrás del fuerte de Vaux en presencia de una zona defensiva de primer orden, tanto por la configuración misma del terreno...

Como en las garras de las posiciones in-crustadas en el terreno cada paso adelante requiere semanas, y como los alemanes no avanzan más que en asaltos de 300 metros como máximo...

Referencias francesas. PARIS, 7. El único resultado obtenido por los dos últimos intentos de desbordamiento del fuerte de Vaux...

El homenaje tributado, no sólo al comandante Raynal y al que se asocia toda Francia, alcanza, no solamente al jefe...

Merced al valor y á la resistencia de estos bravos, la avalancha enemiga ha sido contenida, sin que pueda atribuírse desde hace varios días el menor éxito...

Hay que atribuir esto al agotamiento que tan temibles como infructuosas hecatombes producen en el enemigo...

LA ACTITUD DE GRECIA. Declaraciones de M. Skuludis. LYON, 7. Al comenzar la sesión de re-apertura de la Cámara griega...

Dice que el fuerte disparó 24 bombas, que la infantería comenzó el fuego, pero que el comandante búlgaro previno entonces al comandante griego...

—Este es el lavadero, y ese otro la sala de disección... No os propongo entrar, señorita, porque podría sufrir una sorpresa desagradable.

—¿Cuál? —Más vale no decirlo. —Emma no insistió; pero al cabo de un momento dijo: —¿Y por dónde se comunican estos pabellones con los patios interiores?

—Por aquí—repuso el jardinero, indicando una especie de poterna abierta en el muro.—El médico y su ayudante tienen la llave.

—La joven miró con interés el muro exterior, tratando de buscar una salida, que no encontró; pero entre la sala de disección y el lavadero había un estrecho corredor...

—¿Adónde conduce? —Al bulevard Montmorency, frente al ferrocarril de cintura y las fortificaciones.

—Eso sí que me gustaría verlo. —En cuanto á eso, no puedo complacerla. —¿No puede usted abrir? —No, señorita.

—¿Os está prohibido? —Ya lo creo, y de un modo que no admite réplica. Acérquese y mire bien. —Emma se acercó á la puerta.

—Mire la cerradura—continuó Dionisio; —es una cerradura pequeña, rara, que se abre con una llavecita poco más grande que la de un reloj.

Y la joven puso una moneda de cinco francos en las manos del jardinero, que se deshizo en cumplidos y exclamó: —Gracias, señorita; no valía la pena...

En fin, beberé un vaso de vino á vuestra salud. —Eso es; puede marcharse, que yo acabaré mi ramo.

Dionisio saludó de nuevo y se dirigió hacia el pabellón que ocupaba, cerca de la puerta principal.

metía á restituir las dos piezas de artillería y la parte del material que no había sido retirado del fuerte.

«El Gobierno—ha declarado M. Skuludis—se apresuró entonces á protestar ante el Gabinete de Berlín.

En este momento ignoramos lo que los germanobúlgaros hayan decidido sobre la continuación de su avance en territorio griego.»

Protestó contra los rumores que tienden á hacer creer que Grecia ha obrado bajo cuerda en perjuicio de los intereses militares de las naciones de la Entente.

M. Skuludis terminó su discurso declarando que la invasión germanobúlgara tiene un objeto puramente militar, y que no pone en peligro ni la integridad ni los intereses de Grecia.

Acto seguido habló de los incidentes de Salónica y declaró que protestaba contra el estado de sitio.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Homenaje de la Marina francesa á la Marina británica. LYON, 7. El ministro de Marina francés ha dirigido al agregado naval de Francia en Londres el siguiente telegrama:

«Le ruego exprese al primer lord nuestros sentimientos de admiración con motivo del magnífico combate librado por la flota inglesa, y decirle que la Marina francesa saluda á los héroes que han desaparecido y rinde homenaje al valor de la Marina inglesa...

Admira particularmente la escuadra de cruceros que, animada del más hermoso espíritu militar, ha sostenido victoriosamente una lucha desigual, infligiendo, gracias á la habilidad de sus maniobras y al valor de sus tripulaciones, pérdidas muy serias á un enemigo superior en número...

Comentarios yanquis. LYON, 7. La Prensa americana dice que la gran victoria naval alemana se ha desvanecido. El New York Times dice que los comunicados alemanes hablan de una derrota de la flota principal de combate británica...

El New York World se mofa del periódico alemán Stats Zeitung, que saluda al Kaiser con el título de almirante del Océano Atlántico, cuando no hay un solo barco alemán en el Océano, ni tampoco puede mandar ninguno.

La World admite que los alemanes han tenido un éxito, pero sin resultado, pues su flota está embotellada en el Báltico y el mar del Norte, y aun cuando ha podido realizar algunas excursiones, no ha podido romper los muros de su prisión.

La marina inglesa ha perdido 14 unidades, que suponían 116.000 toneladas, y que llevaban 5.100 hombres de tripulación. La marina alemana ha perdido 18 unidades, que suponían 138.000 toneladas...

En esa última cifra está comprendido el Pommern, de 13.200 toneladas y 740 hombres de tripulación, pero se supone que bajo el nombre de Pommern se oculta una unidad de construcción más reciente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Torpedero alemán hundido. LONDRES, 7. Según el corresponsal del «Times» en Amsterdam, el «Telegraaf» anuncia que el miércoles último un buque de guerra alemán, probablemente un torpedero, ha tropezado con una mina en aguas de Zeebrugge.

Una lancha salvavidas se echó al mar; pero regresó sin haber podido salvar ni un solo hombre de la tripulación. Buque danés apresado. LONDRES, 7. Según un telegrama de Copenhague á la Agencia Central News, el buque danés «Guldberg» ha sido apresado hace algunos días por un torpedero alemán...

LONDRES, 7. El Daily Mail asegura que las pérdidas alemanas de la batalla naval han sido calculadas en Kiel, de un modo extraoficial, en 800 muertos, 4.600 desaparecidos y 1.400 heridos. Víctimas. LONDRES, 7. Las bajas sufridas á bordo de los barcos que no fueron hundidos durante la batalla naval ascienden á 162 muertos, 118 heridos y cinco desaparecidos.

Un telegrama. CARNARVON, 7. El alcalde de Londres ha enviado el siguiente telegrama al almirante Jellicoe: «Los ciudadanos de Londres han recibido con gran interés y orgullo los sucesivos comunicados referentes á las brillantes y victoriosas hazañas de la Marina inglesa durante la reciente batalla en el mar del Norte...

Una fase de la batalla naval. LONDRES, 7. Un relato hecho por un oficial de artillería del Warrior pone de manifiesto los terribles efectos de la artillería moderna. «El Defence—dice el aludido oficial,—el Black-Prince y el Warrior avanzaban en fila y abrían el fuego á 15 kilómetros.

Después de dos pruebas, el primer proyectil del Warrior arrancó la chimenea posterior de un navío enemigo. Cuando aparecieron los dreadnoughts alemanes, los cruceros ingleses fueron rodeados literalmente de una lluvia de proyectiles de doce pulgadas.

Los cruceros ligeros del enemigo que estaban entonces en fuego, cesaron de tirar; pero los dreadnoughts volvieron sus cañones contra el Warrior, reducido á la impotencia; y el enemigo se encontraba á unas tres millas más allá del alcance de sus cañones.

El primer proyectil hizo pedazos la grúa que sirve para izar los botes; un segundo disparo alcanzó al navío á la altura de las torres, el tercero alcanzó el puente de popa y penetró en la cámara de las dinamos, que destruyó, hundiéndolo el navío en la oscuridad.

Los periódicos traducen el dolor que esta pérdida ha causado en el pueblo inglés. Funerales por Kitchener. LONDRES, 7. (Oficial.) En breve se celebrarán, anunciándose la fecha lo antes posible, solemnes funerales en la catedral de San Pablo por el eterno descanso de lord Kitchener.

LOS ITALIANOS. Una rectificación. ROMA, 7. Habiendo citado un radiograma de Nauen artículos del Sr. Zoli, crítico militar del Secolo, acerca de la situación militar y marcha de las operaciones, la Dirección del Secolo informa al público que el referido Sr. Zoli se halla desde hace tiempo en filas y que no se ha publicado en este periódico ningún artículo del género de los citados por el radiograma en cuestión.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO. Violento combate en Ipres. LONDRES, 7. Al Este de Ipres hay violento combate. El enemigo hizo estallar una mina al Norte de Hooge, en un frente de 200 yardas, y penetró en las trincheras de primera línea.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. El botín de Pripiat. PETROGRADO, 7. Frente occidental.—En la región de Dvinsk los alemanes tomaron la ofensiva al Norte de Ponevieje; pero fueron rechazados.

después de intensa preparación de artillería, elementos avanzados hacia el pueblo de Kot-reservas.

En el frente comprendido desde el Pripiat hasta la frontera rumana, nuestras tropas siguen desarrollando su éxito obtenido el día 5, de 480 oficiales, más de 25.000 soldados, 27 cañones y más de 50 ametralladoras.

En Argona hicimos volar, con éxito, tres minas en la Fille Morle. En la orilla izquierda del Mosa, lucha de artillería en los sectores de la loma 304 y del bosque de Caurettes.

En la orilla derecha, un poderoso ataque alemán, dado anoche á las ocho contra el fuerte de Vaux, fué totalmente roto por nuestro fuego de ametralladoras; el enemigo retrocedió desordenadamente, dejando numerosos cadáveres sobre el campo.

En los Vosgos, bombardeo intenso de nuestras líneas en el Hartmanswilerkopf.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. El discurso del canciller. LONDRES, 7. El «Daily Chronicle» estima que el último discurso del canciller alemán no es el menos interesante.

El tono de ese llamamiento confirma que esa unión no existe. Es notorio que una parte de la opinión pública alemana pide la paz á grandes gritos; otra, en cambio, reclama la continuación de la guerra á ultranza.

El canciller jamás ha conseguido unir ambos bandos, que sólo se entienden para atacarle. El canciller no puede alabarse de una unidad alemana; es evidente que esa unidad ha recibido un golpe fatal.

Por la independencia de Bélgica. LYON, 7. Toda la Prensa reproduce el texto del manifiesto dirigiéndose á los países neutrales, y lanzado por un centenar de personalidades holandesas, compuesta de profesores, artistas, publicistas y otras personas eminentes, proponiendo una intervención con el fin de obtener la independencia de Bélgica.

Los términos del manifiesto son los siguientes: «La opinión pública mundial tiene sus medios de coacción, que son la fuerza moral y la fuerza económica.

Los neutrales podrían negarse á seguir manteniendo relaciones con un Estado que ha anunciado públicamente su intención de violar la independencia de un Estado más pequeño.»

La guerra en Africa. LONDRES, 7. (Oficial del Este africano.) Hemos perseguido al enemigo hasta las proximidades de Neu Utenfule, haciendo prisioneros y apresando botín.

La guarnición de Namena, que cercamos, ha sufrido grandes bajas.

se habla fijado en su mente, se apresuró á ocupar su sitio habitual en la mesa del doctor, afectando una serenidad y una jovialidad hartos falsa en aquel rostro siempre melancólico.

Ritner no pudo por menos de sorprenderse al encontrarla tan alegre, atribuyéndolo á uno de esos cambios de carácter tan frecuentes en Emma.

El médico-ayudante y otro amigo participaban aquella mañana del almuerzo del médico-director, que se mostraba, como siempre, amable y respetuoso con su linda pensionista.

El criado entraba y salía sin ruido, haciendo el servicio de la mesa. El almuerzo se prolongó aquel día más que de costumbre.

Ritner, como ya sabemos, era glotón. Le gustaba saborear los platos delicados, tomaba un café incomparable y tenía una provisión de vinos y liciores que le hacían honor.

A cada momento fijaba la joven una mirada de ansiedad en el doctor, á fin de ver si soltaba las llaves sobre la mesa, como solía hacerlo todos los días.

Aquel, sin embargo, no las dejó; pero no podrían dejar de aparecer en el momento de servir el café y los liciores, aumento que volviera á guardarlas inmediatamente en su bolsillo.

Llegaban al final del almuerzo. El criado pasaba alrededor de la mesa con un frutero de cristal lleno de fresa. Emma rehúsó probarlas.

—Creo que hace usted mal, señorita—dijo Ritner,—están exquisitas, y con un

LA MUERTE DE LORD KITCHENER. El duelo del ejército. LONDRES, 7. Se ha publicado una orden del día, dirigida por el Rey á las tropas inglesas, ordenando á la oficialidad lleve luto durante una semana, á partir de hoy.

El mensaje expresa el profundo pesar que ha producido al Soberano y á todo el pueblo la pérdida del ministro de la Guerra, que había marchado á entrevistarse con el Zar en misión especial, y dice que la muerte del hombre ilustre, que durante cuarenta y cinco años prestó tan beneméritos servicios á su país, será llorada por los ejércitos ingleses, que pierden á un gran soldado.

El general Robertson conferenció anoche detenidamente con el Rey.

Artículos necrológicos. LONDRES, 7. La Prensa inglesa publica largos artículos necrológicos con motivo de la muerte de lord Kitchener.

«La nación se consuela al pensar que la gran obra que realizó Kitchener queda perenne entre nosotros.» The Times recuerda los servicios prestados por Kitchener, y dice que merced á él Inglaterra ha podido cumplir su papel en la más terrible de las guerras.

Funerales por Kitchener. LONDRES, 7. (Oficial.) En breve se celebrarán, anunciándose la fecha lo antes posible, solemnes funerales en la catedral de San Pablo por el eterno descanso de lord Kitchener.

LOS ITALIANOS. Una rectificación. ROMA, 7. Habiendo citado un radiograma de Nauen artículos del Sr. Zoli, crítico militar del Secolo, acerca de la situación militar y marcha de las operaciones, la Dirección del Secolo informa al público que el referido Sr. Zoli se halla desde hace tiempo en filas y que no se ha publicado en este periódico ningún artículo del género de los citados por el radiograma en cuestión.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO. Violento combate en Ipres. LONDRES, 7. Al Este de Ipres hay violento combate. El enemigo hizo estallar una mina al Norte de Hooge, en un frente de 200 yardas, y penetró en las trincheras de primera línea.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. El botín de Pripiat. PETROGRADO, 7. Frente occidental.—En la región de Dvinsk los alemanes tomaron la ofensiva al Norte de Ponevieje; pero fueron rechazados.

También en la noche del 5 al 6 los alemanes intentaron salir de sus trincheras, al Sur de Smorgone, para apoderarse de una de nuestras trincheras; pero fueron igualmente detenidos por nuestro fuego de ametralladoras y nuestro contraataque inmediato, que les obligó á retirarse á sus líneas.

El día 5, al Sur de Krevo, los alemanes, se habla fijado en su mente, se apresuró á ocupar su sitio habitual en la mesa del doctor, afectando una serenidad y una jovialidad hartos falsa en aquel rostro siempre melancólico.

Ritner no pudo por menos de sorprenderse al encontrarla tan alegre, atribuyéndolo á uno de esos cambios de carácter tan frecuentes en Emma.

El médico-ayudante y otro amigo participaban aquella mañana del almuerzo del médico-director, que se mostraba, como siempre, amable y respetuoso con su linda pensionista.

El criado entraba y salía sin ruido, haciendo el servicio de la mesa. El almuerzo se prolongó aquel día más que de costumbre.

Ritner, como ya sabemos, era glotón. Le gustaba saborear los platos delicados, tomaba un café incomparable y tenía una provisión de vinos y liciores que le hacían honor.

A cada momento fijaba la joven una mirada de ansiedad en el doctor, á fin de ver si soltaba las llaves sobre la mesa, como solía hacerlo todos los días.

Aquel, sin embargo, no las dejó; pero no podrían dejar de aparecer en el momento de servir el café y los liciores, aumento que volviera á guardarlas inmediatamente en su bolsillo.

Llegaban al final del almuerzo. El criado pasaba alrededor de la mesa con un frutero de cristal lleno de fresa. Emma rehúsó probarlas.

—Creo que hace usted mal, señorita—dijo Ritner,—están exquisitas, y con un

después de intensa preparación de artillería, elementos avanzados hacia el pueblo de Kot-reservas.

En el frente comprendido desde el Pripiat hasta la frontera rumana, nuestras tropas siguen desarrollando su éxito obtenido el día 5, de 480 oficiales, más de 25.000 soldados, 27 cañones y más de 50 ametralladoras.

En Argona hicimos volar, con éxito, tres minas en la Fille Morle. En la orilla izquierda del Mosa, lucha de artillería en los sectores de la loma 304 y del bosque de Caurettes.

En la orilla derecha, un poderoso ataque alemán, dado anoche á las ocho contra el fuerte de Vaux, fué totalmente roto por nuestro fuego de ametralladoras; el enemigo retrocedió desordenadamente, dejando numerosos cadáveres sobre el campo.

En los Vosgos, bombardeo intenso de nuestras líneas en el Hartmanswilerkopf.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. El discurso del canciller. LONDRES, 7. El «Daily Chronicle» estima que el último discurso del canciller alemán no es el menos interesante.

El tono de ese llamamiento confirma que esa unión no existe. Es notorio que una parte de la opinión pública alemana pide la paz á grandes gritos; otra, en cambio, reclama la continuación de la guerra á ultranza.

El canciller jamás ha conseguido unir ambos bandos, que sólo se entienden para atacarle. El canciller no puede alabarse de una unidad alemana; es evidente que esa unidad ha recibido un golpe fatal.

Por la independencia de Bélgica. LYON, 7. Toda la Prensa reproduce el texto del manifiesto dirigiéndose á los países neutrales, y lanzado por un centenar de personalidades holandesas, compuesta de profesores, artistas, publicistas y otras personas eminentes, proponiendo una intervención con el fin de obtener la independencia de Bélgica.

Los términos del manifiesto son los siguientes: «La opinión pública mundial tiene sus medios de coacción, que son la fuerza moral y la fuerza económica.

Los neutrales podrían negarse á seguir manteniendo relaciones con un Estado que ha anunciado públicamente su intención de violar la independencia de un Estado más pequeño.»

La guerra en Africa. LONDRES, 7. (Oficial del Este africano.) Hemos perseguido al enemigo hasta las proximidades de Neu Utenfule, haciendo prisioneros y apresando botín.

La guarnición de Namena, que cercamos, ha sufrido grandes bajas.

se habla fijado en su mente, se apresuró á ocupar su sitio habitual en la mesa del doctor, afectando una serenidad y una jovialidad hartos falsa en aquel rostro siempre melancólico.

Ritner no pudo por menos de sorprenderse al encontrarla tan alegre, atribuyéndolo á uno de esos cambios de carácter tan frecuentes en Emma.

El médico-ayudante y otro amigo participaban aquella mañana del almuerzo del médico-director, que se mostraba, como siempre, amable y respetuoso con su linda pensionista.

El criado entraba y salía sin ruido, haciendo el servicio de la mesa. El almuerzo se prolongó aquel día más que de costumbre.

Ritner, como ya sabemos, era glotón. Le gustaba saborear los platos delicados, tomaba un café incomparable y tenía una provisión de vinos y liciores que le hacían honor.

A cada momento fijaba la joven una mirada de ansiedad en el doctor, á fin de ver si soltaba las llaves sobre la mesa, como solía hacerlo todos los días.

Aquel, sin embargo, no las dejó; pero no podrían dejar de aparecer en el momento de servir el café y los liciores, aumento que volviera á guardarlas inmediatamente en su bolsillo.

Llegaban al final del almuerzo. El criado pasaba alrededor de la mesa con un frutero de cristal lleno de fresa. Emma rehúsó probarlas.

—Creo que hace usted mal, señorita—dijo Ritner,—están exquisitas, y con un

Folleto de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Este es el lavadero, y ese otro la sala de disección... No os propongo entrar, señorita, porque podría sufrir una sorpresa desagradable. —¿Cuál? —Más vale no decirlo.

abre con una llavecita poco más grande que la de un reloj. De esas no hay dos, señorita; no hay mas que una, y la lleva siempre consigo el doctor Ritner en un llavero, del que no se separa jamás.

Y la joven puso una moneda de cinco francos en las manos del jardinero, que se deshizo en cumplidos y exclamó: —Gracias, señorita; no valía la pena...

se habla fijado en su mente, se apresuró á ocupar su sitio habitual en la mesa del doctor, afectando una serenidad y una jovialidad hartos falsa en aquel rostro siempre melancólico.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Inicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 8 de junio de 1866.

A la temperatura fría y lluviosa que se venía experimentando en Aranjuez ha sucedido un tiempo magnífico; pero se siente bastante el calor, y ya las nubes de polvo comienzan a incoherar.

DESDE BALLESTEROS

EL REY EN EL CAMPAMENTO

Llegada de Su Majestad. BALLESTEROS. (Miércoles, tarde.) Llegó S. M. el Rey, en automóvil, con algún retraso. La Guardia Civil, vista la tardanza del auto regio, hizo una exploración, desandando el camino y volviendo a las doce y diez.

El Rey vitoreado.

A esta hora, doce y treinta y cinco, el Rey se dirige al comedor de los oficiales. Al pasar por el comedor de alumnos, éstos le han vitoreado entusiásticamente.

Prácticas de campaña. CAMPAMENTO DE BALLESTEROS. (Miércoles, noche.) El supuesto táctico desarrollado esta tarde por los alumnos de la Academia de Infantería fué el siguiente:

Una compañía encuadrada recibe orden de atacar una posición fuertemente atrincherada, distante unos seiscientos metros. La compañía avanza por terreno cubierto, protegida por fuego de artillería y una sección de ametralladoras, hasta alcanzar una distancia de cuatrocientos metros.

En terreno descubierta, y a partir de esta última posición, poniendo en práctica cuanto previene el reglamento táctico, se atrincheran la guerrilla y utiliza para el avance escuadras que protegen a los individuos de la vanguardia y del fuego del enemigo.

Realiza la guerrilla el avance de trinchera en trinchera, por parejas de hombres, siempre protegidos por la artillería, que dispara sobre la posición atacada.

de campaña para tirador ceñado y las de tripede bajo para las ametralladoras. El Rey a caballo, y seguido de los jefes, presenció el desarrollo del supuesto táctico.

Toros en Barcelona

PLAZA MONUMENTAL BARELONA. (Miércoles, tarde.) Celebrase la corrida a beneficio de la Sopa de los pobres, con media entrada; abunda el mujeriego, con mantillas y mantones. Asiste Machaquito, que es ovacionado. El novillero Gracia deseara asistir, pero el médico se opuso.

A la salida de las cuadrillas se oyen palmas. Ballesteros es ovacionado. PRIMERO Negro, zaino, cornidulero. Gaona dá verónicas y gaoneras, rematadas por un recorte superior.

El toro se erexió codicioso, toma cuatro varas por tres tumbos. A instancias del público, plean los maestros. Ballesteros pone medio par caído. Repite con medio al cuarto, bueno. Joselito pone un par cuarteando, de dentro a fuera. Gaona otro par al cuarto.

SEGUNDO Negro. Joselito veroniqua, dando dos verónicas de rodillas, todas superiores. En varas, cinco por tres tumbos y un jaco. Ballesteros hace un quite monumental; otro, Joselito.

TERCERO Negro. Sale rematando en las tablas. Ballesteros torca por verónicas y faroles. Cuatro varas por tres caídas y un arreo muerto. Cantarios pone una vara, que es aplaudida.

CUARTO Sale abanto. Saliéndose suelto toma cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Iglesias clava un buen par. Gaona encuentra al toro huido. Lo pasa por bajo. El toro achucha, yéndose suelto. Ayuda el peonaje. Logra Gaona igualarlo, y coloca una estocada caída, que basta. Palmas.

QUINTO Negro. Sin codicia toma cuatro varas y mata un caballo. Magritas y Blanquet clavan buenos pares. Joselito hace una faena emocionante, arrojándose. Suelta un pinchazo hondo. Continúa con pases de rodillas y molinetes, tocando los pitones. Música.

SIXTO Saca la espada con una banderilla. Repite con un pinchazo superior. Sigue otro malo. Varios ayudados por bajo. Tres pinchazos peores. Descabella. Algunos pitos y palmas.

SEPTIMO Cárdeno, resentido del lado izquierdo. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. Alcániz y Limeño banderillean bien. Ballesteros halla al toro mansurrón. La faena resulta aburrida. Da media estocada de cualquier modo. Un pinchazo. Una estocada caída, que basta. Algunas palmas.

OCTAVO Toma cinco varas por tres caídas y mata un jaco. Joselito, a petición del público, clava dos pares y medio superiores. Hace retirar a los peones. La faena le hace entrar los cuernos, consintiendo. El toro está mansote. Entrando feamente, suelta un pinchazo caído. Sin igualar, repite con otro peor. Otro. Media alargando el brazo, que basta. Pitos generales.

NOVENO Sale suelto. Ballesteros veroniqua. Cinco varas por tres jacos para el arastre. Chatillo pone dos pares buenos. Ballesteros dá varios pases altos, de pecho; hace una faena ceñida, oleada; dá pases de pecho, por alto. Música. Un pinchazo, entrando bien. Traeste valiente y se tira, atracándose de toro, con una estocada superior, saliendo rebotado. Dos intentos de descabello. Ovación y oreja. El desfile resulta brillante.

ANDALUCIA El «Victoria Eugenia» y el «Satristegui». CADIZ. (Miércoles, mañana.) Comunica por radiograma el comandante de la «Reina Victoria Eugenia» que el martes, á las ocho de la mañana, se encontraba el barco á la altura del Cabo Fria.

El capitán del «Satristegui» también comunica por radiograma que el domingo, á la una de la tarde, corraba su buque el Ecuador.

Vuelco de una diligencia. CORDOBA. (Miércoles, noche.) El Diario de Avisos publica una información de su corresponsal en Bujalance comunicando que, á su salida de dicha población, volcó ayer el coche-diligencia, causándose graves heridas los viajeros.

Estos fueron trasladados al hospital. El corresponsal llama la atención de los representantes en Cortes de la provincia sobre el antiguo sistema, que aún se sigue, para el transporte de viajeros en la importante ciudad de Bujalance, estando por terminar el ramal del ferrocarril, con cuya construcción se evitarían sucesos como el ocurrido ahora.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pítese lo la botena.

ARAGON

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado nuevamente continuar apoyando á la Comisión de entidades y clases productoras hasta conseguir el logro de las peticiones que se han elevado al Gobierno, y estudiar la circular de la Cámara de Madrid sobre la conveniencia de señalar al Parlamento la necesidad de ocuparse en las cuestiones económicas de actualidad y adherirse á la Cámara de Comercio de la Habana, pidiendo dictamen sobre la necesidad de ukimar el Tratado de comercio hispanocubano.

Visita al Pilar. Está ultimado el programa de la visita que harán al templo del Pilar los excursionistas guipuzcoanos. El día 11 oírán misa en el Pilar. Luego visitarán los edificios municipales, el Casino, el Museo Industrial y de Arte, y la Exposición Zuloaga.

El 12 visitarán las principales fábricas y la Facultad de Medicina. El 13 visitarán las catedrales y se despedirán del alcalde, el cual obsequiará con un banquete al alcalde de San Sebastián y á los concejales que le acompañan. Los excursionistas serán ciento veinte, y permanecerán aquí tres días. Preparase también en su honor una función de gala en el teatro Principal.

Descubrimiento de un crimen. HUESCA. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Cabrera que ha sido encontrado en las proximidades el cadáver de un hombre, con la cabeza separada del tronco, en estado de descomposición, lo que probaba que el crimen se cometió hace tiempo. Practicado el reconocimiento, resulta que el cadáver es el de un vecino del pueblo de Villacardi, al que esperaba la familia que regresara de Francia, donde había estado trabajando en el invierno, y había avisado su vuelta llevando algunos ahorros que mitigasen la miseria de su hogar.

Se supone que el móvil del crimen fué robarle el dinero que llevaba. Se ignora quién ó quienes sean el autor ó los autores del crimen, que está siendo muy lamentado en la comarca. Visita pastoral. HUESCA. (Miércoles, noche.) Continúa recibiendo visitas y manifestaciones de simpatía el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila. Confirmó el prelado á 300 niños, y el viernes, el sábado y el domingo próximos girará la visita pastoral, regresando á Zaragoza el domingo por la noche.

La cosecha de cereales. Ha comenzado la siega de las cebadas, llegando gran número de obreros levantinos. En general, la cosecha de cereales satisface á los agricultores, si bien en algunas zonas perjudicó la granizada del trigo los bruscos cambios de temperatura del pasado mes de mayo.

BALEARES Un abordaje. PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Durante la travesía de Ibiza á Palma, el vapor Iseño abordó anoche, á las once, hundíendole, al velero María, de la marriuela de Ibiza, salvándose la tripulación, compuesta de cinco hombres.

CASTILLA LA VIEJA La sierra de Covalada. SORIA. (Miércoles, mañana.) Hoy han salido para Covalada el gobernador civil y el ingeniero jefe de Montes, con objeto de informarse sobre el terreno de la cuestión llamada La sierra de Covalada y procurar una solución.

Es urgente que el ministerio de Fomento acelere esa solución, ordenando la inmediata visita de inspección pendiente y el cumplimiento de la real orden de 29 de enero último. Sensible desgracia. CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Estando trabajando en un pozo del Municipio de Villanueva de San Carlos el obrero Félix Prado, desprendiéndose el madero que le sostenía, cayendo el infortunado obrero al fondo del pozo, desde una altura de treinta metros.

CATALUNA Huelga de marineros. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana se han declarado en huelga, desembarcando inmediatamente, veintiocho tripulantes del vapor «Miguel Jover y Serra», entre fogoneros y marineros. El motivo de la huelga es el haber embarcado en el vapor, ocupando una plaza vacante de marinero, un individuo amigo del capitán del buque, quien le conoció por haber navegado á sus órdenes otras veces. Este individuo es socio de La Naval, y los tripulantes querían que el embarque fuera por iniciativa y recomendación de la Sociedad y no por el capitán. En esto fundan la huelga.

La Casa Jover y Serra es la primera que concedió mejoras en los sueldos á sus tripulantes. Se ha presentado á bordo personal suficiente para sustituir á los huelguistas. El vapor tiene señalada su salida para mañana, con dirección al Extranjero. La cosecha de patatas. Algunos periódicos denuncian que agentes extranjeros recorren las comarcas de Cataluña adquiriendo, sin regatear, toda la cosecha de patatas. El precio de este artículo ha subido de modo considerable. Conferencias francesas. Se halla en Barcelona el abogado francés, é individuo de la Asociación Católica de París, M. Juan Gaillard. Es probable que dé conferencias públicas acerca del movimiento religioso francés. El Sr. De Diego. Es esperado en Barcelona el presidente de la Cámara de Delegados de Puerto Rico, don José de Diego. Este señor realiza una activa campaña en pro de la independencia condicionada de Puerto Rico, de cuya política es jefe. Para esto ha venido á España, y recorrerá después las Repúblicas americanas. En Barcelona, donde dará algunas conferencias, será obsequiado con un banquete. Suceso sangriento. En una casa de la calle de Santa Madrona ha ocurrido esta madrugada un sangriento suceso. Vivía en ella un joven de veintisiete años, ciego mendigo, con una mujer de treinta. Riferon por cuestión de metalco, porque el ciego notaba que desaparecía el dinero que recaudaba. Exaltado por esto, sacó una navaja y causó grandes heridas á la mujer. A los gritos de ésta subieron los vecinos y costó trabajo sujetar al ciego, que, arrojado á la pared, atacaba con la navaja á cuantas personas se acercaban. La mujer está grave. Contra la gente maleante. La Policía ha realizado varias pesquisas en los lugares habitados por gente maleante, deteniendo á buen número de apaches y ladrones. Los asuntos barceloneses. Algunos periódicos locales enviaron redactores á Madrid para recoger impresiones y detalles de las incidencias á que se lugar la discusión de los asuntos catalanes en las Cortes. Hasta ahora han salido para Madrid con este objeto el director de «El Diluvio» y un redactor de «La Voz». Dos alienadas intoxicadas. GERONA. (Miércoles, noche.) En el Manicomio Provincial se presentó una mujer preguntando por una alienada recluida en el establecimiento. Por no ser hora reglamentaria para visitas, los empleados no permitieron á la visitante que viese á la loca; pero le aceptaron una libra de chocolate que les dejó con el cargo de que se lo diesen á aquella. Los empleados cumplieron el encargo. La pobre loca comióse una parte del regalo y dió otra á una compañera de desgracia. A las pocas horas de haber ocurrido lo ya relatado, falleció la primera, y se hallaba en muy grave estado la otra. Se cree que el chocolate estaba envenenado. GALICIA Comisión á Madrid. CORUÑA. (Miércoles, mañana.) Por acuerdo de una magna Asamblea popular ha salido hoy para Madrid una Comisión representando al Ayuntamiento y fuerzas vivas de la localidad para gestionar asuntos importantes que afectan á toda la provincia, especialmente la línea marítima directa á Nueva York. Los comisionados fueron despedidos en la estación por centenares de personas con muchos vitores y aplausos. Entregarán un mensaje á S. M. el Rey rogándole preste su ayuda á las justas peticiones de la Coruña, para que termine el olvido en que los Gobiernos tienen á esta provincia. Los ferroviarios. VIGO. (Miércoles, noche.) En la Casa del Pueblo se ha reunido en asamblea los ferroviarios que prestan servicio en la línea de Orense á Vigo. Se dió cuenta de que el gobernador civil había trasladado á la Junta una carta que dicha autoridad había recibido de la Compañía, diciendo que no accedía á las peticiones formuladas por los empleados y obreros, pero que se encontraba dispuesta á discutirlos. Algunos de los concurrentes se mostraron partidarios de que se cumpliera el acuerdo de notificar hoy mismo á las autoridades la declaración de huelga, pero la mayoría resolvió aplazar esa declaración hasta el sábado, para en estos días tratar de entenderse con la Compañía. NAVARRA Una venganza. PAMPLONA. (Miércoles, noche.) El alcalde de Tudela comunica que hoy, á las siete de la tarde, un individuo llamado Pedro Pérez, casado, y que es hermano del sujeto que falleció el día 4 en consecuencia de la colisión habida entre los jaimistas y los amigos del Sr. Méndez Vigo, esperó en el camino del término de Mosquera á otro individuo llamado Felipe Lizar, y le dió una puñalada en el pecho. El herido, en estado gravísimo, fué conducido al hospital. El agresor se ha presentado á la Guardia Civil. El suceso ha producido gran excitación, porque se ha interpretado como una venganza de los pasados sucesos y se considera probable que tenga derivaciones. Felipe Lizar es jaimista.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

CASA VIUDA DE PONTES TIENE SURTIDO COMPLETO EN CAJAS DE OLEO Y ACUARELA

Colores decorativos de Lefranc Esta Casa es siempre la más surtida Carmen, núm. 5 (cerca Puerto del Sol)

GUARDAMUEBLES MODELO EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 58 RODRIGUEZ HERM. 35 CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

PINEDA.-Monferrá, 2 Sastrería.-Paños ingleses por metros.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTH

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.-M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Antes MATHEU, SAN FERMIN y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: BOLSA, 2. Telef. 1.769.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía participa á los señores accionistas de la misma que, en cumplimiento de lo acordado por la junta general celebrada el día 6 del actual desde el 1.º de julio próximo se pagará por el ejercicio de 1915 un dividendo de 18 pesetas por acción, con deducción de pesetas 0,04 por impuestos, ó sea un líquido de pesetas 17,06, mediante entrega del cupón número 73.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios que allí se publican. En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja central de la Compañía.

En Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía. Y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España. Madrid, 31 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de Obligaciones, que desde 1.º de julio próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los valores siguientes:

Table with 5 columns: Líquido a pagar, Descuentos, Valor del cupón, Número del cupón, CLASES DE OBLIGACIONES (with sub-headers like Obligaciones de 100 pesetas, etc.)

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios que allí se publican. En Madrid, Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja central de la Compañía.

En Barcelona, Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las Agencias y Corresponsalías del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España. Madrid, 31 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de junio de 1866.

El señor ministro de Estado leyó hoy en el Senado el siguiente telegrama:

«PARIS, 4, á las 11,15 m. Un telegrama de Southampton de hoy con noticias de Panamá del 13 anuncia que la escuadra española atacó el 2 el Callao en dos líneas de combate; el fuego duró cuatro horas.

La Blanca, Villa de Madrid y Vencedora se retiraron con averías.

Méndez Núñez y Valcárcel, comandante de la Resolución, resultaron heridos, éste último gravemente.

El ministro de la Guerra del Perú, muerto. Confirmadas las pérdidas de los peruanos. No se conocen las nuestras.—Marqués de Lema.»

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Viernes 9 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4,43.  
Se pone á las 19,44.  
Sale la Luna á las 11,41.  
Se pone á las 0,0.

Santos del día.

Santos Primo, Feliciano y Vicente, mártires; Maximiano, Ricardo y Julián, monje, confesores, y Santa Pelagia, virgen y mártir.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena al Corazón de Jesús; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Luis Calpena, novena, pías y reserva.

En Jesús, á las diez, misa con manifesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y al anochecer ejercicios.

En San José termina la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, y será orador, en la misa, á las diez y media y por la tarde á las seis el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, ídem ídem, el tricenario á su Titular; á las seis, orador D. Angel Pastor.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem al Corazón de Jesús, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Juan Mijares.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena á su Titular, y serán oradores en la misa, á las diez y media, D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, á las siete menos cuarto, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas continúa la novena á San Antonio, y predicarán, en la misa á las diez y media, D. Felipe Guio, y por la tarde, á las seis y media, el padre José Calasanz Rabasa.

En San Pascual continúa novena á San Antonio, predicando por la tarde, á las cinco y media, un padre Franciscano.

En San Marcos, ídem ídem, á las seis, el padre Evaristo de la Virgen del Carmen.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Riego), ídem ídem, el señor cura.

En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Leonis Santiago.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Sisonis.

En San Fermín, ídem ídem, padre José Ilzarbe.

En la iglesia Pontificia, ídem, á las seis y media, el padre Juan Goy.

En San Justo, ídem ídem, D. Manuel López Anaya.

En el Salvador, ídem ídem, D. Rufino Pérez.

En San Luis, ídem ídem, á las siete, don Angel Lázaro.

En San Millán, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En Portugueses, ídem ídem, padre José Joaquín de la Virgen del Carmen.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las seis, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de la Feria sexta, post octavam, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario, en las Monjas Catalinas y Dominicas; San José, Cañizares, la Pasión y San Fermín.

Espiritu Santo. Adoración nocturna: Turismo: Sagrada Familia.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de la cuenta general del Estado del año 1914.

Otro ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre aprobación de las cuentas generales del Estado de los años 1906 al 1913, ambos inclusive.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando la de Accidentes del Trabajo.

Otro ídem ídem para presentar á las Cor-

tés un proyecto de ley prohibiendo el trabajo nocturno en la industria de la panificación.

Otro ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas, provincia de Logroño, y agregándole al de San Vicente de la Sonsierra.

Otro disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que la Delegación Regia de Enseñanza de Canarias expida en las condiciones que se determinan.

Otro concediendo nacionalidad española á D. José Ladislao Laguno y Cañas, súbdito cubano.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático de Topografía y Geodesia, Economía política, Legislación industrial y Estadística de la Escuela Central de Ingenieros Industriales á D. Ramón José Izquierdo Garrido.

Otra ídem profesor especial de entrada, de Dibujo artístico, de la Escuela de Artes e Industrias de Madrid á D. José Sanz Arizmendi.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 14.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Lengua alemana del Instituto de Santiago.

Idem al concurso de traslado la provisión de la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo.

Idem ídem, la provisión de la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas.

Idem ídem, la provisión de las cátedras de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Alicante y Zaragoza.

Idem ídem, la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca.

Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales.—Anunciando que el autor de la Memoria premiada con mención honorífica en el concurso de premios del año 1914 es D. Domingo Ventalló Bergés.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de La Portilla el anticipo que se indica para construcción del camino vecinal desde dicho pueblo á la carretera de Valdegorra á Becite (Teruel).

Servicio Central de Puertos y Faros.—Declarando caducada la concesión otorgada por real orden de 2 de noviembre de 1888 á D. Juan Bautista Catalá, para la instalación de un secadero de pasas en la playa de Jávea (Alicante).

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA  
De la Casa Brieu y C.<sup>a</sup> Probadas. Immejorables

EN EL ASILO DE SAN JOSE

## Entrenización del Sagrado Corazón de Jesús

Ayer tarde, á las cuatro, tuvó lugar en este centro de caridad, sucursal de la Inklus de Madrid, la solemne ceremonia de la entrenización del Sagrado Corazón.

Poco antes de las cuatro, numerosas parvulitas, vestidas de blanco, esperaban la llegada de la Junta de damas de honor y mérito, de la que por vez primera iba á ejercer el cargo de presidenta la señora marquesa viuda de Martorell, por defunción de la señora duquesa de Bailén, que tan distinguido cargo desempeñaba.

El edificio hallábase adornado interiormente con mucho gusto.

El encargado de realizar la solemne ceremonia lo fué el Rvdo. P. Rabasa, á quien acompañaban el capellán mayor del Cuerpo de capellanes de la Beneficencia, Sr. Arias, y algunos otros sacerdotes del expresado Cuerpo.

Al acto asistió el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, y los diputados Sres. Richi, De Carlos, Fernández Fuentes, Zambrana, Llasera y La Gama, bajo mazas. También asistieron el secretario de la Corporación, Sr. Viñals; el contador, Sr. Riaza, y varios directores de los establecimientos benéficos de la provincia.

El acto revisitó gran solemnidad, celebrándose con el mayor orden la entrenización de la imagen del Sagrado Corazón, concurriendo á la ceremonia, entre otras distinguidas damas de la Junta ya dicha, la marquesa viuda de Martorell, presidenta; y las señoras marquesa de Ahumada, condesa de Torrejón, marquesa de Silvela, marquesa de Valdeza, condesa de Xiquena, condesa del Vado, marquesa de Trives, condesa de Torre Arias, marquesa de Aguila Real y duquesa de la Conquista.

El acto ha sido solemnísimo, y no hay para qué decir que asistieron la virtuosa e ilustrada superiora de la Inclusa y gran número de hermanas de la Caridad, que, en unión de la Junta de Damas de Honor y Mérito y la Diputación provincial, hacen que en el mencionado asilo luzca la beneficencia en todo su esplendor.

La banda de música del Hospicio ha amenizado tan solemne ceremonia.

## BERLITZ

IRECIADOS, 0.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

## El servicio de Correos

La labor de cuatro meses.

Del esfuerzo brillantísimo que efectúa el Cuerpo de Correos para lograr el próspero desarrollo y el legítimo desenvolvimiento de la función postal habla con frecuencia su ilustre director. En la vida pública española, donde el Sr. Francos Rodríguez tiene una personalidad propia e independiente de su cargo actual, su conducta desinteresada, obediente sólo á aquellos móviles ajenos á toda idea egoísta y á cualquier impulso de bandera, logra, no ya el aplauso que solicita para los que sirven á sus órdenes, sino el progreso de los servicios que le están encomendados, y que al producir, por difusión y propaganda de lo que significan, mayores beneficios, ensanchan automáticamente, con el mayor ingreso que representan, el cauce por el cual han de fluir las nuevas reformas que den al correo en España el carácter que tiene en los restantes países del mundo, bien distinto del concepto rudimentario de atribuirle como misión exclusiva y peculiar el transporte de cartas. Aun para los espíritus menudos, atentos al ejercicio de una función de crítica estéril, la acción que realiza el actual director de Correos y Telégrafos y la forma nueva en los hábitos de nuestra política, en que la práctica, son mercedoras de alabanza y de respeto. Auxiliar en esta empresa al señor Francos Rodríguez y á los funcionarios que dirige no es contribuir á la exaltación de una vanidad, que pudiera estar justificada por otros merecimientos, sino laborar, con un sentido patriótico exento de alardes declamatorios, á la prosperidad de nuestro país.

Y cuando cualquier mediana perspicacia advierte que, al término del estado actual del mundo, cuando acabe la lucha en las trincheras y se plantee la guerra económica, más cruel, aunque menos sangrienta en el aspecto, que la de las armas, y venga la competencia comercial e industrial á hacer beligerantes á los neutrales en la contienda armada, será el correo el más formidable elemento de combate que se utilice en aquélla, hace pensar si no es ya tiempo de prepararse para la resistencia, para dar capacidad y elementos á los que han de sufrir el primer choque al restablecerse, con esos caracteres, la vida de relación entre los pueblos, rota hoy por el estrepando de los cañones. Para España no existirá, por fortuna, el problema de la guerra; pero el que tiene realidad tangible es el tremendo problema de la paz, y el que señalamos es sin disputa uno de sus aspectos más interesantes.

¿Cuál es la situación presente del correo en nuestro país? ¿Con qué medios cuenta? ¿Qué elementos posee? Dejamos la palabra á quien hoy lo dirige y que á requerimientos nuestros, sin propósito hostil para nadie, puso ante nuestros ojos una serie de cifras de ataradora elocuencia.

«Apartemos de nuestro tema—nos ha dicho el Sr. Francos Rodríguez—toda idea de modestia ó de immodestia, para atenernos á la sincera exposición de los hechos. Yo tuve, en efecto, la fortuna de haber organizado en mi anterior etapa la inspección del servicio, y la de haber transformado el reparto de la correspondencia en las poblaciones. Advertí—no eran pocas ni nuevas para mí las necesidades del correo que hace muchos años vengo discutiendo en las Cortes—que se requería una transformación radical en el servicio.

Lo hecho antes se completa hoy con la reforma del reglamento de todas las carterías de España. Era necesario pensar en el cartero urbano, como más adelante haré algo en lo que se refiere á los carteros rurales y á los peatones.

Claro está que no llega directamente al público, como las grandes reformas aplicadas. La Caja Postal de Ahorros y los envíos contra reembolso, iniciadas la primera el 12 y la segunda el 15 de marzo último, son, quíen lo duda, motivo de legítima satisfacción para mí por la acogida entusiasta que á la bondad del servicio, más que á mi gestión naturalmente, ha tributado todo el mundo. Pero me enorgullece más pensar que hay muchas cosas que hacer, que no llegan sino si acaso de manera remota al conocimiento de los ajenos, á las Corporaciones postales, y que tendrán y tienen una eficacia para la excelencia del conjunto muy superior á la que se desprende de su modestísimo enunciado. Y yo busco la brillantez aparatosa; me satisfacen más lo prácticamente útil. Aun para lo más externo de mi gestión me he inspirado en ese sentido. En Correos hay aspectos desconocidos para el país, que no tienen ciertamente la atmósfera de prestigio que rodea á los grandes servicios: el giro, los paquetes, los valores, la Caja, los envíos contra reembolso, los cheques y bonos postales, los depósitos de muebles y mercaderías, el cobro de efectos comerciales, etc., todas esas funciones iniciadas unas y en proyecto otras, pero que tienen transcendencia positiva. La red de nuestra comunicación postal se va densificando poco á poco. Nuevas carreteras, ferrocarriles nuevos van requiriendo ampliaciones que la completan. En el progreso latente del país surgen á cada paso manifestaciones nuevas que solicitan con la premura de lo inaplazable los elementos que poseen las que ya existen y con igual justicia para reclamarlas. Estoy en relación constante con senadores y diputados que llegan á mí á reforzar esas legítimas demandas.

¿Cómo se pueden atender? Mi optimismo pertinaz vacila algunas veces. Porque no se trata de caprichos del favor, sino de necesidades efectivas. Y la situación es la siguiente: un presupuesto prorrogado, de cuyas sumas se dispone no por modo transitorio, sino por compromiso permanente en las consignaciones. Así del crédito de 304.560 pesetas que en 1.º de enero de 1915 se puso en vigor tenía la Dirección general en 31 de diciembre de aquel año 247.893, y en 30 de mayo último 210.755 pesetas para indemnizaciones de estafetas ambulantes. Para conducciones y peatones tenía el presupuesto en la primera fecha 449.723 pesetas. En 31 de diciembre de 1915 sólo existían 84.762. Y ahora, en 30 de mayo, sólo puede disponerse de 13.222 pesetas. La dotación de carterías fué de 318.313 pesetas; reducida en el último día del pasado año á 110.169 pesetas, resta de ella la cifra de 12.783 pesetas 49 céntimos. Las subvenciones á Empresas de ferrocarriles de líneas libres tenían consignadas en 1.º de enero de 1915 193.040 pesetas; en 21 de diciembre del mismo año restaban 67.450. Hoy quedan 65.290 pesetas.

Me hice cargo de la Dirección en diciembre y hasta 30 de abril llevo reformados en distintos órdenes 938 de los servicios existentes.

En ese plazo de cuatro meses, de 31 de diciembre de 1915 á 30 de abril de 1916, se han establecido 30 nuevas estafetas, las más urgentes, porque hay 64 creadas que no funcionan por falta de personal; cinco oficinas ambulantes imprescindibles (porque hay ocho establecidas que tampoco pueden prestar servicio por igual carencia de funcionarios), que recorren 325 kilómetros diarios, 118.260 al año, cuyas indemnizaciones suponen 32.576 pesetas. He aumentado en 169 el número de las carterías rurales, que era el año 15 de 5.342, produciendo un aumento de gasto de 75.326 pesetas. Aumentados también en 53 el número de peatones, he logrado, sin embargo, obtener una economía de 2.423 pesetas. Se han contratado 10 nuevas conducciones, subastadas, en automóvil y tres más en otra clase de vehículos. Las primeras implican un aumento de gasto de 27.489 pesetas, y de 42.960 las segundas, y, por último, en las subvenciones á líneas férreas libres, que percibían en 31 de diciembre de 1915 402.509 pesetas, me he visto precisado á aumentar el gasto anual en 2.200 pesetas, como pago de la correspondiente á un mayor recorrido de 44 kilómetros, cantidad que representa el abono del Estado por el transporte del correo.

De todo lo expuesto se deduce sin ningún esfuerzo que el problema de mayor importancia en la vida postal de ahora es un problema de presupuesto.

Los de la nación, presentados para llenar un requisito parlamentario, una condición preceptiva, sólo cumplen, y así se ha advertido, una fórmula ritual. Pero cuando se realice la transformación que en ella exigen las circunstancias presentes para Correos, ineliminables, inaplazables, sin que haya término humano de esquivarlas sin grave riesgo para los intereses todos del país, entonces será necesario dotar en debida extensión y medida los créditos. No sólo es falta de personal en esa proporción, que ya en el día presente deja sin funcionar estafetas fijas y oficinas ambulantes. El crédito para pago de alquileres está también agotado, es triste cosa, siquiera exista el deber de practicar la penosa solicitud, que haya de requerirse de la generosidad de los que demandan un servicio el regalo del local donde haya de albergarse.

¿Qué más? Las cifras dicen lo que traducido en palabras no sería acaso grato consignar. El movimiento de fondos que suponen las reformas realizadas llega á la suma de 2.917.036 pesetas. Para atender, no ya á todos los servicios, sino á los más elementales, á los de las conducciones y peatones, iniciados en el presupuesto con una consignación de 450.000 pesetas en cifras redondas, y cuya inversión queda antes referida, dispone la Dirección de Comunicaciones, para hacer frente á las necesidades de 1.º de mayo á 31 de diciembre de este año, de 13.222 pesetas 42 céntimos. Y para las de todas las carterías de España, de 12.783,49 pesetas.

Yo me propongo solicitar del Gobierno el remedio para esta situación, que urge encontrarlo definitivo y absoluto. Por lo mismo que estoy advertido del funcionamiento de los servicios que el correo tiene á su cargo, sé que hay un grave riesgo en que, de no dotar los elementos todos que lo constituyen, perezca por verdadera asfixia lo que hoy ostenta una vida próspera y lozana, en lo cual ha depositado el país entero fundadas esperanzas. Y los hombres políticos, que á mi acuerdo con la representación de anhelos legítimos de toda España, y la Prensa, que realiza con la divulgación de la labor de los funcionarios á mis órdenes obra tan meritosa, podrían auxiliarme difundiendo esta advertencia mía y prestándonos su apoyo para poner remedio á un mal que puede poner en riesgo enorme nuestras instituciones postales.»

VICENTE SAULNIER

## BIBLIOGRAFIA

Para damas y galanes, por D. Enrique López Marín.

El aplaudido poeta y autor cómico D. Enrique López Marín ha reunido en un lindó tomo una serie de monólogos representables, en prosa y verso, cuya lectura recomendamos á todos los melancólicos.

Varios de ellos han sido estrenados ya por diversos actores y fueron sancionados por el aplauso público.

Graciosísimos, ingeniosísimos, regocijan y deleitan. Nada hay en ellos que pueda parecer atrevido en demasía. Lo pícaro no rebasa los límites de la honestidad. Por lo tanto, Para damas y galanes es un libro que puede ser puesto en todas las manos.

Felicitemos al amigo López Marín por su nueva obra, verdadero talismán contra la tristeza y el aburrimiento.

N.

## ESTE DIARIO

## NO PERTENECE

## AL "TRUST,"

## LA PROTESTA DE ZARAGOZA

## CONFERENCIA INTERESANTE

A las siete de la tarde de ayer, en el despacho del ministro de Fomento, se reunieron la Comisión de representantes de las entidades económicas de Zaragoza y diputados y tantes de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía, Sres. Boix y Peironcely; con presencia del señor ministro de Fomento sus pretensiones en cuanto á la reforma del régimen actual de tarificación para el transporte ferroviario. Alegaron casos de evidentes injusticias, por grandes diferencias en los precios aplicables á los transportes que parten desde Zaragoza, superiores á los que rigen para los procedentes de otras regiones, aun en distancias mayores y para las mismas mercancías. La consecuencia es que las industrias de la molinería, los muebles, tejidos, confecciones y maquinaria, entre otras varias, se ven sometidas á condiciones desfavorables enfrente de las de otras regiones privilegiadas.

Los representantes de las Compañías no pudieron negar la existencia de anomalías en la tarificación, difíciles de justificar.

Opusieron, no obstante, resistencia, no ya á la unificación de tarifas, sino aun á la modificación del actual sistema, pretendiendo que con ello sufrirían sus intereses particulares.

Los representantes aragoneses protestaron contra este modo de apreciar el problema, para entender que el interés público debe de sobreponerse al privado de las Empresas concesionarias de la explotación de un servicio del Estado, sujeto á una legislación cuyo espíritu se ve contrariado por las actuales prácticas de las Empresas.

El ministro tomó nota de algunos hechos salientes que quedaron comprobados, pidió una ampliación que los productores le entregarán seguidamente, de la cual dará traslado á las Empresas para que la impugnen, y prometió resolver en corto plazo acerca de las peticiones concretas, que los productores deducirán como conclusión de sus aspiraciones.

Los representantes aragoneses agradecieron al ministro, que sin aparato de conferencias ni largas conversaciones, les haya proporcionado esta ocasión en la que ven la posibilidad de llegar rápidamente al comienzo de sus reivindicaciones sostenidas durante tan largo tiempo.

La entrevista terminó á las diez menos cuarto.

## A la Prensa periódica, no diaria

La Revista Mercantil de Valladolid y La Liga Agraria, de Madrid, por iniciativa y de común acuerdo, invitan á sus compañeros de Madrid y provincias á una reunión, que ha de celebrarse en Madrid el 15 de los corrientes, en el local de la Asociación de la Prensa, para tratar, entre otros particulares, de la grave crisis que ha determinado la situación de la Prensa no diaria, la enorme carestía del papel y la supresión de la publicidad de anuncios del extranjero, dándose el triste caso de que ésta, necesitando más protección y siendo la más provechosa para los intereses públicos, pague el precio del papel en un doble que antes, mientras que la Prensa diaria, que tiene más medios de vida, obtuvo grandes rebajas de las Empresas industriales productoras.

A remediar esta insostenible situación se dirige la iniciativa de ambos colegas, para lo cual solicitan el concurso de la Prensa gráfica y de la semanal de Madrid y provincias, para salvar por deliberaciones y acuerdos urgentes la vida de muchas publicaciones que tienen más derecho á la vida que las demás, y por lo mismo que su labor es más intensa y provechosa para el todo de la riqueza pública del país.

Las adhesiones deben dirigirse á los citados colegas de Valladolid y Madrid.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alicobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

POR COMER SARDINAS

## OCHO INTOXICADOS

Angela Galiano Fernández, de cuarenta y seis años, y su hijo, Antonio Arandilla, de veinticuatro, necesitaron asistencia facultativa por sufrir una intoxicación á causa de haber comido sardinas que no estaban en condiciones para ser ingeridas y que habla adquirido Angela en un establecimiento de la calle de Embajadores, según declaración de la intoxicada.

Cuando el Juzgado se hallaba instruyendo diligencias por este suceso en la casa rú-diligencias por este suceso en la casa rú-diligencias por este suceso en la casa rú-

mero 7 duplicado del paseo de las Acacias, se supo que en otro cuarto—el principal número 4—había otras varias personas que padecían síntomas de intoxicación.

Y, efectivamente, se trataba de otros veintidós intoxicados por haber comido también sardinas en malas condiciones, que fueron compradas en el mismo establecimiento de la calle de Embajadores.

Los intoxicados del principal núm. 4 son: Ciriaco Castro, de cuarenta y nueve años; su mujer, Anastasia Seco, de cuarenta; el hermano de ésta, Leonardo Seco, de cincuenta y cinco; y los tres hijos del matrimonio, diez y siete y once años, respectivamente. Todos ellos fueron asistidos por el médico de la Casa de Socorro de la Inclusa, quien calificó de pronóstico reservado el estado de los pacientes.

COMUNICACIONES

El Montepío de subalternos de Telégrafos
El Montepío de empleados subalternos de Telégrafos, que no descansa cuando de adquirir beneficios para tales empleados se trata, visitó el día 7 del actual al ministro de la Gobernación para hacerle entrega de la instancia que a continuación copiamos:

El Montepío de empleados subalternos del digno Cuerpo de Telégrafos, titulado La Hermanidad de la Humanidad, constituido hace más de un año, nos honró con el nombramiento de su Directiva por acuerdo de la Junta general de 24 de octubre de 1915, y tanto los asociados como los que aún no lo son, nos han autorizado para que, como representantes de todos en general, visitemos a V. E., a fin de felicitarle por su real nombramiento, solicitar su ilustre protección y recabar su superior apoyo para que se nos conceda las peticiones que en respetuosa exposición haremos al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, una vez nos permita visitarle y cuya copia adjuntamos.

Al cumplir tal encargo de nuestros compañeros, creemos un deber hacerle presente que el registro de socios protectores de esta Asociación se honra con los augustos nombres de SS. MM. el Rey y la Reina madre (q. D. g.), y el de S. A. R. el Infante D. Fernando, y para complemento deseamos nos conceda estampar también el suyo, gracia que procuraremos recabar en su día de los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros y ministros de Hacienda y Fomento, a quienes se visitará con tal objeto.

Desde la constitución de este digno Cuerpo, por primera vez estas humildes y sufridas clases elevan su voz hasta los Poderes públicos, y al hacerlo hoy con toda subordinación y respeto, creen haber seguido una gran inspiración cuando eligen a V. E. como su superior jefe para que les apoye en sus peticiones, puesto que siempre ha demostrado gran cariño hacia los proletarios y desvalidos.

Con ello conseguirá V. E. recibir el premio de tantos votos como harán las familias de nuestros representados, cuyas lágrimas enjugará y cuya crítica situación cesará con tal protección, por lo cual, y por anticipado, le ofrecemos nuestra incondicional y más firme adhesión, deseando perdure su permanencia en tan elevado cargo, que es cuanto pueden pedir los que se honran en ser sus más humildes y fieles subordinados.

El Sr. Ruiz Jiménez acogió con simpatía la súplica de estos simpáticos funcionarios, y les ofreció su apoyo para la consecución de sus justas aspiraciones.
La red telefónica provincial de Madrid.
El presidente de la Diputación provincial madrileña, Sr. Díaz Agero, atento siempre a todo lo que pueda significar progreso de la provincia, activamente secundado por el secretario de la misma, tiene en estudio un proyecto de red telefónica provincial de Madrid, que una vez construida, permitirá a todos y cada uno de los pueblos comprendidos, que son la casi totalidad, comunicarse entre sí y con la capital.

No hay necesidad de hacer resaltar la importancia de este proyecto, altamente beneficioso para los madrileños, del que nos ocuparemos detenidamente a su debido tiempo, y no haremos punto sin enviar al Sr. Díaz Agero y compañeros de Diputación nuestra más cordial felicitación por tal idea.

El personal subalterno de telégrafos.
Uno de estos días presentarán estos sufridos y laboriosos funcionarios una exposición al señor ministro de Hacienda, en súplica de que les sean abonadas las dietas que se les adeudan por salidas a la línea en trabajos extraordinarios, y cuyo crédito, según nuestras noticias, está ya consignado.

Las ruedas de tipos.
Una de las cosas de que más suele protestar el público es de la mala impresión de los telegramas recibidos por los aparatos rápidos, en alguna ocasión. A este propósito, y por lo que valga, vamos a dar una idea, no nuestra, sino de un alto jefe del Cuerpo de Telégrafos, porque estimamos que si se puede llevar a la práctica, se conseguirá, por muy poco dinero, el que la impresión de los aparatos telegráficos sea siempre perfecta.

La idea es la de sustituir las ruedas de tipos que actualmente se usan por coronas litográficas adaptables a la periferia de una rueda, y que, dado su poco coste, serían fácilmente sustituibles en cuanto la impresión empezase a ser deficiente.

Los técnicos del taller tienen la palabra y son los que pueden hacer las pruebas conducentes a demostrar la viabilidad de esta idea.
WOTAN.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Londres, Portugal, Gibraltar, Buenos Aires, Asunción, Santiago de Chile, Valparaíso, Los Andes, Tupiza, San Paulo y Río Janeiro.

Una Comisión de subalternos de Telégrafos ha visitado al ministro de la Gobernación para entregarle una exposición solicitando algunas mejoras y el abono de dietas que se les adeudan hace cuatro ó cinco años.

En el Circulo maurista del distrito del Hospicio ha dado una conferencia el inteligente funcionario de Correos Sr. Fontana acerca del «Ahorro postal».

El orador, con elocuentes palabras, detalló las vicisitudes que tuvieron que vencer otras naciones para implantar análoga reforma y la labor que supone la implantación de las reformas postales consignadas en la ley de bases de 1909.

Expuso las ventajas que la Caja Postal tiene para las mujeres y los niños, y terminó con unos párrafos optimistas respecto al porvenir de la Patria, que fueron acogidos con prolongadas salvadas de aplausos.

Después habló el Sr. Francisco Rodríguez

LA ACCIÓN MORAL EN MARRUECOS

La acción política y militar, más ó menos unidas ó identificadas en los últimos tiempos, vienen dando sus frutos en nuestra zona de influencia en Africa.

Con más rapidez de lo que los sucesos del año 1909 nos hacían suponer, se han ocupado la mayor parte de los puntos estratégicos más culminantes, y esto se ha verificado con poco ó ningún derramamiento de sangre, cuyo resultado no puede ser más satisfactorio, por más que los gastos que la ocupación origina aún sean muy crecidos.

La Prensa y la diplomacia francesa, que más de una vez nos requirieron para aligerar nuestros pasos en aquella ocupación, también están satisfechas y convencidas de que España, desde que se comprometió, más forzosa que espontáneamente, á contribuir á la civilización del territorio de Marruecos, hizo verdaderos sacrificios para realizar dicho cometido, á pesar de que lo emprendió en una época de gran crisis económica y de decaimiento espiritual, debidos á los inmensos quebrantos de una centuria de luchas ruinosas y de grandes decepciones, que hicieron honda mella en todas las clases sociales.

Hubo necesidad de llevar allí unos 80.000 hombres, puestos en pie de guerra, y el gasto que esto representaba es muy excesivo para una nación que se hallaba en aquellas condiciones sumamente desventajosas.

Después empezó la tremenda guerra europea, de la que, por fortuna, nos vamos viendo libres; pero España no ha estado, ni aun está ociosa, ni exenta de gastos extraordinarios, porque siguió y sigue sosteniendo la empresa de Marruecos, en interés de la civilización; lo cual, no solamente redundaba en beneficio propio, sino en bien de todas las naciones, que, merced á ello, podrán explotar, sin peligros, aquella región africana, llevando allí su comercio y sus industrias y recorrer aquellas peligrosas costas, sin temor de que sus buques y sus tripulaciones sean capturados y ultrajados por los piratas que las infestaban.

Viene, pues, nuestra nación prestando un inmenso servicio á la Humanidad en esta luctuosa época de la historia de Europa, en que las más poderosas naciones del mismo continente se están destruyendo del modo más horroroso, cuando más podían contribuir al bien del linaje humano, con las cuantiosas riquezas que se destruyen y la admirable ciencia que utilizan para su mutuo exterminio.

Sea cual fuere el juicio que nos merezca la historia de los sucesos ocurridos desde el primer paso dado para aquella ocupación y la misma intervención en los asuntos de Marruecos, ya que es preciso admitir como ley ineludible el cumplimiento de los Tratados celebrados y de los compromisos contraídos, hoy tenemos motivos de congratularnos por los progresos de la acción política y militar, que permiten disminuir el contingente de las fuerzas españolas y mejorar las relaciones con los indígenas, que antes aparecían rebeldes á nuestra intervención.

Este es el procedimiento más adecuado para no fracasar en tan difícil empresa, porque sin acción política que ayude á la militar y sin interés discreto en ella á los elementos del país, se necesitaría una fuerza militar aplastante, que España no está en condiciones de sostener indefinidamente en aquella zona de su influencia.

Pero la doble acción política y militar que allí se ejercitan no es mas que una de las fases del problema de Marruecos: no es el problema mismo.

El problema es más hondo, más social y más moral que político y militar. Las armas y la política pueden realizar las más grandes conquistas del mundo, por aquello de que contra la fuerza y la astucia no hay resistencia; pero este poder es muy efímero y movetizo, y nunca llega á adquirir carácter de estabilidad, si, al mismo tiempo, no se procura conquistar las simpatías y la voluntad de los pueblos, para poder convivir amistosamente con ellos.

Y este es el problema que allí hay que resolver. Problema difícilísimo para la mayor parte del elemento español, que no está educado para solucionarlo, siendo esta la causa primordial de nuestros fracasos en nuestras antiguas y valiosas colonias, cuya enseñanza es ahora más necesaria que nunca, porque las colonizaciones modernas requieren más educación, más miramientos y más respeto á todos los intereses, usos y costumbres ajenos que las antiguas.

Si no se entiende así, y no se demuestra satisfactoriamente, nunca podrá realizarse la verdadera colonización de aquella zona, porque no dominaremos más terreno que el que alcancen nuestras armas; no se podrá trabajar con confianza; la paz será insegura, los gastos serán siempre superiores á los ingresos de la colonia, la nación se cansará de suplir la diferencia, y las dificultades pueden llegar á ser insuperables.

Todo el esfuerzo y sacrificio de nuestros valientes soldados puede llegar á ser estéril para perpetuar la acción civilizadora en aquel intrincado territorio, y esto sería un gran descredito para España.

Puede decirse que ahora empiezan los moros á darse cuenta de su situación. Saben que tienen que convivir con los españoles ó con otros extranjeros, y es natural que nos prefieran á nosotros si nuestro comportamiento no nos hace repulsivos.

Es preciso que se les conquiste moralmente, con los buenos ejemplos de una conducta intachable, con honradez y formalidad en todos los tratos y contratos que con ellos se celebren, y con el debido respeto á sus mujeres é intereses, lo mismo que á su religión y costumbres.

Será precisa toda la ciencia y austeridad de Licurgo para la enseñanza de los españoles que por deber ó voluntad pasan á aquel territorio para residir allí mucho ó poco tiempo.

Ahora bien, gozamos esta garantía todos los elementos que hasta el presente han contribuido á la acción de España en Marruecos?

LA ACCIÓN MORAL EN MARRUECOS

¿Se han advertido ó advierten allí inmoderados egoísmos, improvisación de riquezas mal adquiridas y otros males semejantes á los que señalaron nuestro dominio en el imperio colonial?

En una palabra: ¿se ha hecho todo lo que debe hacerse para que la acción española en Africa sea una acción eminentemente abnegada, desinteresada y moralizadora?

Creo que aún no se ha hecho todo lo que en este orden de ideas es preciso hacer, porque, aparte de los procedimientos militares de carácter judicial que allí se tramitan, llegan á la Audiencia de Cádiz un excesivo número de causas incoadas por delitos cometidos por españoles en Africa, y esto demuestra que va allí más gente viciosa y maleante de la que conviene para dar buenos ejemplos al país que tenemos el compromiso de civilizar sobre la base de la acción moral.

Esta es la esencia del problema de Marruecos, que comprende del mismo modo á paisanos y militares, gobernantes y gobernados.
LUIS OTERO Y PIMENTEL

EN LA PRINCESA

La Comedia Francesa

Para que nuestros lectores puedan darse exacta cuenta de la forma en que ha de venir á Madrid la compañía del Teatro Francés, insertamos á continuación la lista completa de los artistas que la integran, y á los que tendrá ocasión de aplaudir en breve nuestro público:

Mesdames Bastet, Legon Weber, Leconte, Pierson, Colonna Romano, Jeanne Faber é Yvonne Lifraud.
Messieurs Paul Mounet, Georges Berr, Sylvain, Albert Lambert, fils; Liblot, Falconier, Leitner, Dehelly, Ravet, Jacques Guilhen, Croné y Marc Jons.

Conocida es de sobra la gran reputación de cada uno de estos nombres, y así no cabe la menor duda de que en las obras que se han de representar, hasta los papeles más secundarios y meramente episódicos estarán interpretados por primeras figuras.

Continúa abierto el abono á las cuatro funciones en la contaduría del teatro.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.
BOLSA DE MADRID

Table with financial data: FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Valores extranjeros, Bolsas de Barcelona and Bilbao.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA
Copa de S. M. el Rey.
El premio que encabeza estas líneas atrajo ayer al Hipódromo un público selectísimo y numeroso que acudió á presenciar tan interesante prueba.

En ella se disputaban la Copa de S. M. el Rey y 4.000 pesetas, donadas por los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.
Para poseer definitivamente la Copa, tiene que ser ganada por el mismo jinete dos años seguidos ó tres alternados.

En 1914 fué ganada por el duque de Estremera, con el caballo Vendeen, y en 1915, por D. Joaquín Rodríguez Echagüe, con el caballo Longinos.

Este año tenían los concurrentes que salvar 15 obstáculos en un tiempo máximo de 3 minutos 30 segundos.

Los premios fueron ganados:
El primero, de 1.500 pesetas, por Vendeen, montado por D. José A. de Bohorques.
Tiempo, 2 minutos 5 segundos.
El segundo, de 800 pesetas, por Vixen, montado por D. Celedonio Febrel.
El tercero, de 600 pesetas, por Dernier, montado por D. Francisco Jaquotot.
El cuarto, de 400 pesetas, por Impulsor, montado por D. Luis Ponte.
El quinto, de 300 pesetas, por Embestido, montado por D. César Balmori.
El sexto, de 200 pesetas, por Athavega, montado por D. Carlos L. de Bourbon.
El séptimo, de 100 pesetas, por Capadillo, montado por D. Felipe Gómez Acebo.
Y el octavo, también de 100 pesetas, por Acerro, montado por D. Antonio San Juan.
Todos hicieron el recorrido sin falta.
Obtuvieron lazos:
Con media falta, Cotorra, montada por D. Pedro G. de Goyoga, y con una, Pañol, montado por D. Vicente Marquina; Morucho, montado por D. Arturo Aparicio, y Almenar, montado por D. Carlos L. de Bourbon.

Hoy, á las cuatro de la tarde, se disputará la Copa de Madrid.

EXCURSIONISMO

Sociedad Cultural Deportiva.
Esta Sociedad organiza para el domingo próximo una gran excursión familiar á San Rafael, á la que pueden asistir todos los señores socios y personas que por ellos sean presentadas.

Las inscripciones se admiten en el domicilio social, Santa María, 13, hasta las diez de la noche del viernes, día 9, en donde á los inscriptos se les entregará un resguardo, que deberán canjear por el billete el día de la excursión, estando encargada de este canjeo la Comisión, la cual se retirará diez minutos antes de la hora oficial de salida del tren, y todo excursionista que en ese tiempo no haya canjeado su resguardo, perderá todo derecho á reclamación.

La hora de salida del tren es á las cinco y treinta y cinco de la mañana, siendo el punto de reunión en la sala de espera de la estación del Norte, desde las cinco hasta las cinco y veinticinco.

En el domicilio social están expuestas todas las condiciones que regulan esta jira, á las cuales se sujetarán los excursionistas.
Se replica que las inscripciones se hagan lo antes posible, con objeto de que la Comisión solicite, con la antelación debida, los vagones reservados necesarios.

Se pasará el día en los grandes pinares que rodean á San Rafael, y por las secciones de alpinismo, atletismo, pedestrianismo, etc., de bre del mismo año restaban 67.490. Hoy quebas y concursos, con objeto de que los asistentes á esta excursión puedan pasar un excelente día campesino.

A estas excursiones familiares que la Sociedad Cultural Deportiva organizó el pasado verano, asistieron en cada una de ellas varios centenares de excursionistas, entre los que se cuentan familias enteras, por lo que la Comisión ha adoptado una organización necesaria para el mayor éxito de la jira.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO
APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

EXTRANJERO

Elecciones presidenciales.
POLDHU, 7. En telegrama de los Estados Unidos se anuncia la posibilidad de tres candidatos para la Presidencia de los Estados Unidos: Mr. Justice Hughes, mister Roosevelt y el doctor Wilson.
Esta lucha daría por resultado la reelección de Wilson.

En socorro de Shakteton.
MONTEVIDEO, 7. Una expedición de socorro para ir en busca de los compañeros de sir Ernest Shackleton saldrá inmediatamente.

Fallecimiento.
PARIS, 7. Le Temps anuncia el fallecimiento de M. Emilio Faguet, de la Academia francesa.

LA MUERTE DE YUAN-SHI-KAI
Presidente interino.
LONDRES, 7. Cablegrafían de Pekín que ha sido nombrado Presidente interino Yuan-Hung, que desempeñaba la vicepresidencia de la República.

Causa de la muerte.
LONDRES, 7. La muerte de Yuan-Chi-Kai fué causada por un ataque de uremia, debido á una prostración nerviosa.
Asistieron al Presidente tres médicos franceses y numerosos facultativos chinos.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67
VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas y con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos e interpeleaciones. El Sr. SILVELA (D. Mateo) ruega al ministro de la Gobernación evite la forma molestísima en que se hace en Madrid la recaudación de cédulas personales, en oficinas establecidas en casas particulares...

El marqués de GRIJALBA solicita un expediente de concesión de un título de nobleza en el que se trata de quitar el derecho al título al primogénito del que lo posea.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece transmitir el ruego a su compañero de la Gobernación.

El marqués de GRIJALBA solicita un expediente de concesión de un título de nobleza en el que se trata de quitar el derecho al título al primogénito del que lo posea.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el ruego tiene dos partes; en cuanto a la primera, no está bien enterado el marqués de Grijalba, y respecto a la segunda, mientras no recaiga resolución, no tiene estado parlamentario.

Rectifican ambos oradores. El conde de ALBAIDIA ruega al Gobierno exalte el celo del gobernador civil de Castellón para que persiga los juegos prohibidos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece complacer al senador nombrado.

El Sr. TORMO proclama el agrado con que vio una Exposición artística en Córdoba, y elogia al alcalde y al obispo, que han facilitado los medios de instalación.

Pide recursos para que se hagan los trabajos de conservación de esos cuadros de hace doscientos cincuenta años, para los que basta invertir unas tres mil pesetas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA agradece los elogios al obispo y al alcalde de Córdoba, y ofrece que el Gobierno buscará medios de hacer esos trabajos de conservación.

ORDEN DEL DÍA. Pasa el Senado a reunirse en Secciones para nombrar las Comisiones dictaminadoras sobre los proyectos de ley siguientes:

Expropiación de terrenos en las zonas costeras y fronterizas para el servicio de la Marina.

Derechos pasivos causados por los destinados al servicio de submarinos.

Condiciones para ascensos de los capitanes de corbeta y tenientes de navío de servicio en la aviación militar.

Pensiones de viudedad y orfandad para las familias de los músicos mayores de Infantería de Marina.

Autonomía pedagógica de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Clasificación de jubilados y pensionistas que cobran de fondos del Magisterio de Primera Enseñanza.

Renunciada la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones y del despacho ordinario.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos veinte abre la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Jura el Sr. Sánchez Dalp. Ruegos y preguntas.

El Sr. ARGUELLES denuncia extralimitaciones cometidas por una Compañía de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ofrece comprobar estas denuncias.

(El Sr. Maura sube a la presidencia y conferencia con el Sr. Villanueva.)

El Sr. MENDEZ VIGO se ocupa de los sucesos ocurridos en Tudela y pide al Gobierno ponga coto a las extralimitaciones del elemento carlista.

El ministro de la GOBERNACION se asocia a la protesta por los sucesos; pero afirma que las autoridades hicieron cuanto pudieron por evitarlos.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO dice que no tiene los detalles tan precisos como el señor Méndez Vigo, que ha sido testigo presencial y que acaba de llegar de Tudela; pero tiene que rechazar, desde luego, todo cargo de que el Gobierno ampara al partido carlista.

(El Sr. Méndez Vigo—dice—tiene la obsesión del partido jaimista, y la de que éste tiene la ayuda del Gobierno.)

El Sr. MENDEZ VIGO: A manos llenas.

El Sr. DOMINGUEZ: Pues no es exacto.

El Sr. MENDEZ VIGO: Las elecciones lo han demostrado.

(El presidente reclama orden; pero el señor Méndez Vigo sigue interrumpiendo, y se producen abortos y protestas.)

Pide al ministro de la Gobernación que el Gobierno vote por el orden, pues no son los jaimistas los que lo alteran en Tudela.

Dice que en la noche se cantó un himno del Sr. Méndez Vigo.

Este vuelve a protestar, y el presidente llama al orden de nuevo al Sr. Domínguez para que no aluda para nada al diputado conservador.

Pide un turno en la interpeleación hubicada por el Sr. Méndez Vigo anteriormente sobre los sucesos.

El ministro de la GOBERNACION dice que la versión de los sucesos, dada por el Sr. Domínguez, coincide con los datos oficiales.

El Sr. BELAUNDE dirige un ruego al ministro de Fomento, al cual promete atenderle.

(Jura el cargo de diputado el Sr. Bertrán y Serra.)

El Sr. SIMON formula un ruego referente al ferrocarril de Ayamonte a Huelva.

Le contesta el ministro de FOMENTO. El Sr. AMPUERO se adhiere al ruego formulado ayer por el Sr. Romeo, pidiendo al Gobierno que en plazo lo más breve posible tome medidas conducentes a evitar que las acciones y obligaciones de las Sociedades anónimas españolas navieras pasen ó puedan pasar á manos de súbditos extranjeros.

Sería doloroso que buques que anden por el mar con bandera española fueran propiedad de Compañías ó capital extranjero.

El ministro de FOMENTO dice que el asunto merece, por su importancia, ser tratado extensamente, con la exposición de los criterios de las minorías, ya que la especial situación de la Cámara (distráida en extremo) por la proximidad del debate político no permite la debida atención que merece el problema.

El Sr. CONDE Y LUQUE aplaude al ministro de la Gobernación por su defensa del proyecto de urbanización del extrarradio, y le da las gracias en nombre del pueblo de Madrid.

Ruega al ministro de Fomento que sea presentado y discutido en breve el proyecto sobre unificación de las tarifas de los tranvías, ya que éste fue un punto en que se apoyó la propaganda electoral de los candidatos por Madrid en las últimas elecciones.

Le contesta el ministro de FOMENTO, que dice que oye con profunda simpatía el ruego hecho.

El ministro de la GOBERNACION agradece la cariñosa alusión del Sr. Conde y Luque, y dice que el proyecto de extrarradio está pendiente de datos pedidos por el señor Cervera.

El conde de COLOMBI excita al Gobierno para que presente con urgencia los proyectos que reclama el país sobre subsistencias, carbón, buques, etc.

El ministro de FOMENTO dice que han de pasar muy pocos días antes de presentar dichos proyectos.

ORDEN DEL DÍA. Contestación al Mensaje.

El PRESIDENTE manifiesta que se va á discutir la enmienda del Sr. Cambó, una de las dos enmiendas que más se apartan del dictamen.

El secretario, conde de PEÑA RAMIRO, lee la enmienda.

Se le concede la palabra al Sr. Cambó. (Expectación. La Cámara está animadísima. Los escaños, llenos, y en ellos gran número de senadores. Las tribunas, llenas.)

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El Sr. CAMBO viene á sustentar las palabras que pronunció el 21 de mayo en Barcelona; pero no las que le ha atribuido la maldicia y la falsedad.

Al pronunciar aquellas palabras y al redactar la enmienda pensé que en el momento actual la sinceridad es un deber.

Voy á decir íntegramente cuanto siento y cuanto pienso. No pretendo ser hábil. Si se me atribuyera este comentario lo estimaría como el mayor de mis fracasos.

La enmienda tiene dos partes: una tiene la afirmación de teorías regionalistas y la segunda la afirmación del problema catalán y los medios propuestos para remediarlo.

Dudé, dice, unos momentos, porque al exponer el problema catalán tal como es corría el peligro de cortar la corriente de simpatía que venía de otras regiones hacia la catalana.

Pero la vacilación duró poco. La hipocresía no es el camino para servir al ideal. Si el movimiento regional de diversos puntos de España es algo vivo, el subsistirá; de lo contrario, se vendrá abajo y perecerá.

Los partidos conservadores no pueden tener en España otra tendencia que el cauce regionalista, así como los liberales otro camino que el de las reivindicaciones democráticas.

Soy ferviente entusiasta de la organización regionalista de toda España.

El regionalismo renovador no es el regionalismo pintoresco de las campañas y de la sierra: es el que tiene fe en una esperanza de renovación, en un régimen de libertad.

En España no hay problema regional. Los habrá, quizás, y distintos, como hay hoy dos problemas nacionalistas: el vasco y el catalán, que nada tienen de común.

El programa regionalista sería acogido con simpatía.

Decís: autonomía si, si no hubiera catalanismo; es decir, si pudiera ser una ficción más.

El Parlamento es una entidad de artificialidad, y además es sabido que proyecto de ley sobre el cual se delibera no llega jamás á aprobarse.

El programa regionalista sería acogido con se exponen problemas transcendentales; pero todo termina en una página lírica más, sin beneficio alguno para el país.

El problema catalán es el mismo viejo problema, causante siempre del mismo escándalo.

Se ha planteado, con la nota nacionalista, veinticinco veces en el Parlamento.

El doctor Robert planteó claramente el problema cuando la constitución de la Solidaridad catalana, que fue el dato más eloocuente de la existencia del problema nacionalista.

Yo nunca negué este problema nacionalista. Las afirmaciones del 21 de mayo no significan una diferencia de diagnóstico, sino de procedimientos para curar el mal.

El alma catalana la calificamos con aspiraciones nacionales, quiere darse sus leyes y administrar su país.

No hay país como Austria que tenga tantos problemas nacionalistas, y es uno de los países mejor organizados de Europa.

Hay en España un problema nacionalista en Cataluña, como lo habrá en Castilla si la capital de España hubiera sido Lisboa ó otra población ibérica.

La nacionalidad catalana tiene sus raíces en la historia, como la tienen la serbia y la rumana.

La nacionalidad es hija de Dios, y no puede destruirla la mano de los hombres, por muy grande que sea el esfuerzo.

(Los unos párrafos del Sr. Lerroux, publicados en 1905, en que se habla de Cataluña como país con líneas y aspiraciones propias, en que se habla de autonomía y descentralización.)

Los que creen ver en este nacionalismo idea de separatismo, padecen un profundo error.

Se asombra de los párrafos dichos por el Presidente del Consejo en el Senado, afirmando que el nacionalismo es fundamentalmente separatista.

(Lee el Sr. Cambó palabras del que juzga el más ilustre de los presidentes que tuvo la Academia Española, el Sr. Menéndez Pelayo (Rumores.) Quiero decir de los académicos.

Se refiere después á párrafos dedicados por el Sr. Menéndez y Pelayo á Milá Fontanals sobre la riqueza y hermosura de la lengua catalana, que podía usarse en todos los actos de los Juegos Florales que se celebraban en Cataluña.

El PRESIDENTE concede unos minutos de descanso al orador, á petición suya.

A las siete menos diez se reanuda la sesión. El Sr. VILLANCEVA dice que á petición del Sr. Cambó, que se ha sentido indispuerto, se le reservó el uso de la palabra para mañana, y se suspende el debate, si la Cámara lo acuerda así.

Y así se acuerda, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso no se observaba á primera hora nada que hiciera presumir que de un momento á otro iba á plantearse un debate que, á juzgar por los anuncios hechos, había de tener una gran trascendencia política.

Presentaban los pasillos y salón de conferencias en los primeros momentos el aspecto de días anteriores.

Uno de los jefes de la oposición en llegar primeramente á la Cámara fué el Sr. Dato.

Este, al entrar, habló con algunos periodistas, expresándose en estos términos: «Ya nos hemos trasladado de la otra Cámara á ésta.»

Ha extrañado á algunos que hayamos votado el Mensaje con el Gobierno.

Lo hemos hecho guiados de nuestro deseo de no debilitar en las circunstancias presentes al Gobierno. Queremos, por el contrario, robustecerlo. Mejor dicho: queremos para él lo que queremos para nosotros cuando ocupáramos el Poder, extremándolo ahora, si cabe, porque por encima de determinados intereses están los problemas nacionales, que á todos deben afectarnos.»

Preguntó el jefe del partido conservador acerca del orden del debate, y como se le dijera que lo iniciaba el Sr. Cambó, manifestó que habría sido preferible que el señor vizconde de Eza hubiese apoyado su enmienda, dejándose para después de esto que el señor Cambó apoyase la suya.

Poco á poco, y á medida que se avanzaba en las horas destinadas á ruegos y preguntas, en la Cámara aumentaba la animación.

El jefe del partido conservador pasó al despacho presidencial para informarse de un modo exacto del orden del debate.

Como el Presidente le dijese que encontraba preferible comenzar por la enmienda del señor Cambó, al abandonar el despacho el señor Dato hubo de manifestar éste á los periodistas que se empezaba por el drama.

En un grupo formado en el pasillo circular de la Cámara, y del que formaban parte, entre otros, los Sres. González Besada, Sánchez Guerra, Bergamín y Espada, se hablaba de la necesidad de recomendar la mayor calma cuando hablen los representantes regionalistas.

Tanto la enmienda del Sr. Cambó como la de los republicanos, de haber sido examinadas con un criterio de rigor, no debieron—á juicio de algunos—ser admitidas, toda vez que son atentatorias á lo que se ha jurado ó prometido; pero ya que lo han sido, se impone oír á aquellos que las apoyen con un gran respeto y contestarles después.

Se comentaba en el grupo que en la votación de anteayer en el Senado no hubiera tomado parte quien calificó á España de mardrastra, y hasta aquí llegó la noticia de que un conocido senador que venía figurando en la Liga haya dicho á un amigo íntimo suyo que tiene el propósito firmísimo de separarse de ella.

El Sr. Maura se encontraba en el Congreso desde poco después de comenzar la sesión.

El Sr. Cambó estuvo desde primera hora en la Cámara, y durante buen rato se le vio pasear, algún tanto nervioso, por el pasillo central.

El Sr. Lerroux, que no fué ciertamente de los que acudieron con mayor puntualidad á la sesión, permaneció algún tiempo en los pasillos, acercándose á algunos reporteros, que le preguntaron qué propósitos tenía en cuanto al debate.

«Yo—les contesté—me propongo intervenir; pero el momento en que he de hacerlo, no sé yo, sino las circunstancias las que lo determinen.»

Agotadas las horas destinadas á preguntas, se pasó al orden del día, comenzando el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona por la enmienda de los regionalistas, que suscribe en primer término el señor Cambó.

En el banco azul se encontraban el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación é Instrucción pública.

El Sr. Cambó, al apoyar la enmienda, comenzó haciendo constar que en Barcelona pronunció las palabras que pronunció y no las que le quieren atribuir, añadiendo que diría cuanto piensa y siente con entera sinceridad.

La primera parte de su discurso la dedicó á exponer que entiende por regionalismo y nacionalismo, afirmando que el problema catalán es el nacionalista, del cual se habló en todas partes muchas veces sin el escándalo de ahora.

No negó que la nacionalidad aspira, como es natural, á legislar sobre las leyes que han de regir, y que pensar destruir las ideas nacionalistas sería intento vano.

Recordando algunos párrafos del discurso pronunciado anteayer por el conde de Roma-

ñones, calificó de amenaza grave el hablar del arancel en circunstancias tan excepcionales como las actuales.

Para justificar que pueden existir nacionalidades sin átomo de separatismo recuerda el su historia política.

Sienta después la afirmación de que Cataluña no ha participado nunca de la gobernación de España, y que los partidos más reaccionarios de Cataluña son liberales.

Cree que España, que es una cosa viva, hace dos siglos que es un ser jubilado. Desprendiéndose de toda modestia, dijo que donde han gobernado han demostrado aptitudes para ello.

Defendió la teoría de que los Parlamentarios sean la expresión de partidos locales, como ocurrió en Alemania é Inglaterra.

Durante los cinco minutos de descanso que hubo, accediendo á la petición del Sr. Cambó, los diputados comentaban en los pasillos la primera parte del discurso.

Como reanudada la sesión, el presidente tuvo que levantarse á consecuencia de repentina indisposición del Sr. Cambó, no queriendo acoger algunos de los comentarios que durante el descanso se hicieron desde el instante en que respondían en parte al desconocimiento del estado en que el orador se hallaba.

Hubo quien creyó que éste procedía con timidez, y quienes también suponían las pautas que se observarían en el Sr. Cambó como una de las consecuencias del efecto que en éste tenía que producir la seriedad y tranquilidad de que le dió buena prueba la Cámara durante su peroración.

Esa timidez y esas pausas eran debidas inudablemente á que el orador se sentía sin fuerzas bastantes para terminar su discurso.

Eran muchos los que admitían la posibilidad de que el Sr. Cambó no concurriría hoy á la Cámara por continuar su indisposición.

Partiendo de esa base se hicieron algunas exploraciones cerca del presidente de la Cámara para conocer sus propósitos respecto del orden del debate para hoy.

El Sr. Dato visitó al presidente del Congreso, y con él habló acerca de la conveniencia, si el Sr. Cambó siguiera enfermo hoy, de variar el orden del debate, poniéndose á discusión la enmienda del señor vizconde de Eza, y dejándose la del Sr. Cambó para cuando éste se haya restablecido.

Después de esta conferencia tuvieron otra los señores Presidentes del Consejo y del Congreso, para ocuparse del mismo asunto.

El Sr. Cambó, al retirarse de la Cámara, manifestó que aún le quedaban por invertir dos días más en el debate, tal es la extensión que piensa dar á su discurso.

La impresión general es la de que en el discurso no hubo estridencias, y que algunas interrupciones de que fue objeto el orador se debieron á errores históricos en que éste incurrió.

El señor Presidente del Consejo sentó anoche á su mesa, entre otras personalidades, á los embajadores de Francia y de Italia.

En el Senado se han nombrado las Comisiones siguientes:

Expropiación de terrenos para la Marina: Sres. Fernández Caro, conde de Villanueva, marqués de Piliare, García San Miguel, López Pelegrín, Amat y conde de Albay.

Derechos pasivos para los tripulantes de submarinos: Sres. Fernández Caro, conde de Villanueva, marqués de Piliare, García San Miguel, López Pelegrín, Amat y conde de Albay.

Ascensos en la aviación militar y derechos pasivos de los músicos mayores de Infantería de Marina: los mismos señores de las dos Comisiones precedentes.

Autonomía pedagógica: Sres. Calvo Madroño, Cavestany, Cortezo, Altamira, Palomó, Amblard y Tormo.

Clasificación de jubilados del Magisterio: Sres. Casares, Arias de Miranda, conde de Garay, Elias de Molins, Carracido, Cambó, raín España y marqués de Santa María de Silva.

En reemplazo del Sr. Santamaría de Paredes ha nombrado la Sección 5.ª al Sr. Guillén Sol para la Comisión del proyecto de ley sobre la jornada del trabajo en la industria textil.

Las Secciones han autorizado la lectura de las siguientes proposiciones de ley: Del marqués de Portago, incluyendo en el plan de ferrocarriles secundarios el de Palanquinos á Cistierna.

Del obispo de Barcelona, concediendo pensión al torrero D. Manuel Navarro.

Del Sr. Moral, declarando puerto de interés general y de refugio el de Cosme (Coruña).

Del señor marqués de Villavieja, sobre parques nacionales.

Del Sr. García Molinas, sobre fomento del turismo.

Del Sr. Romero Sein y otros, declarando de interés general y de refugio el puerto de Orto.

De los Sres. Romero Sein y Ringifo, concediendo al Ayuntamiento de Deva el pleno dominio de los terrenos llamados el Arénal.

Del señor marqués de Piliare y otros, concediendo pensión á las huérfanas del jefe de la Armada D. Melchor Ordóñez.

El jefe del Gobierno llegó al Congreso cerca de las cuatro y media de la tarde.

Recibió á una representación de la Cámara de Comercio de Melilla, á la que acompañaban los representantes en Cortes por Málaga, y á eso de las cinco y cuarto recibía aviso del presidente de la Cámara de que iba á entrar en el debate del Mensaje.

Inmediatamente el conde de Romanones, con los ministros de Gracia y Justicia y de Estado, se trasladó al salón de sesiones.

El viernes, á las tres de la tarde, levantó

El Sr. Cambó palabras del que juzga el más ilustre de los presidentes que tuvo la Academia Española, el Sr. Menéndez Pelayo (Rumores.) Quiero decir de los académicos.

Se refiere después á párrafos dedicados por el Sr. Menéndez y Pelayo á Milá Fontanals sobre la riqueza y hermosura de la lengua catalana, que podía usarse en todos los actos de los Juegos Florales que se celebraban en Cataluña.

El PRESIDENTE concede unos minutos de descanso al orador, á petición suya.

A las siete menos diez se reanuda la sesión. El Sr. VILLANCEVA dice que á petición del Sr. Cambó, que se ha sentido indispuerto, se le reservó el uso de la palabra para mañana, y se suspende el debate, si la Cámara lo acuerda así.

Y así se acuerda, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso no se observaba á primera hora nada que hiciera presumir que de un momento á otro iba á plantearse un debate que, á juzgar por los anuncios hechos, había de tener una gran trascendencia política.

Presentaban los pasillos y salón de conferencias en los primeros momentos el aspecto de días anteriores.

Uno de los jefes de la oposición en llegar primeramente á la Cámara fué el Sr. Dato.

Este, al entrar, habló con algunos periodistas, expresándose en estos términos: «Ya nos hemos trasladado de la otra Cámara á ésta.»

Ha extrañado á algunos que hayamos votado el Mensaje con el Gobierno.

Lo hemos hecho guiados de nuestro deseo de no debilitar en las circunstancias presentes al Gobierno. Queremos, por el contrario, robustecerlo. Mejor dicho: queremos para él lo que queremos para nosotros cuando ocupáramos el Poder, extremándolo ahora, si cabe, porque por encima de determinados intereses están los problemas nacionales, que á todos deben afectarnos.»

Preguntó el jefe del partido conservador acerca del orden del debate, y como se le dijera que lo iniciaba el Sr. Cambó, manifestó que habría sido preferible que el señor vizconde de Eza hubiese apoyado su enmienda, dejándose para después de esto que el señor Cambó apoyase la suya.

Poco á poco, y á medida que se avanzaba en las horas destinadas á ruegos y preguntas, en la Cámara aumentaba la animación.

El jefe del partido conservador pasó al despacho presidencial para informarse de un modo exacto del orden del debate.

Como el Presidente le dijese que encontraba preferible comenzar por la enmienda del señor Cambó, al abandonar el despacho el señor Dato hubo de manifestar éste á los periodistas que se empezaba por el drama.

En un grupo formado en el pasillo circular de la Cámara, y del que formaban parte, entre otros, los Sres. González Besada, Sánchez Guerra, Bergamín y Espada, se hablaba de la necesidad de recomendar la mayor calma cuando hablen los representantes regionalistas.

Tanto la enmienda del Sr. Cambó como la de los republicanos, de haber sido examinadas con un criterio de rigor, no debieron—á juicio de algunos—ser admitidas, toda vez que son atentatorias á lo que se ha jurado ó prometido; pero ya que lo han sido, se impone oír á aquellos que las apoyen con un gran respeto y contestarles después.

Se comentaba en el grupo que en la votación de anteayer en el Senado no hubiera tomado parte quien calificó á España de mardrastra, y hasta aquí llegó la noticia de que un conocido senador que venía figurando en la Liga haya dicho á un amigo íntimo suyo que tiene el propósito firmísimo de separarse de ella.

El Sr. Maura se encontraba en el Congreso desde poco después de comenzar la sesión.

El Sr. Cambó estuvo desde primera hora en la Cámara, y durante buen rato se le vio pasear, algún tanto nervioso, por el pasillo central.

El Sr. Lerroux, que no fué ciertamente de los que acudieron con mayor puntualidad á la sesión, permaneció algún tiempo en los pasillos, acercándose á algunos reporteros, que le preguntaron qué propósitos tenía en cuanto al debate.

«Yo—les contesté—me propongo intervenir; pero el momento en que he de hacerlo, no sé yo, sino las circunstancias las que lo determinen.»

Agotadas las horas destinadas á preguntas, se pasó al orden del día, comenzando el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona por la enmienda de los regionalistas, que suscribe en primer término el señor Cambó.

En el banco azul se encontraban el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación é Instrucción pública.

El Sr. Cambó, al apoyar la enmienda, comenzó haciendo constar que en Barcelona pronunció las palabras que pronunció y no las que le quieren atribuir, añadiendo que diría cuanto piensa y siente con entera sinceridad.

La primera parte de su discurso la dedicó á exponer que entiende por regionalismo y nacionalismo, afirmando que el problema catalán es el nacionalista, del cual se habló en todas partes muchas veces sin el escándalo de ahora.

No negó que la nacionalidad aspira, como es natural, á legislar sobre las leyes que han de regir, y que pensar destruir las ideas nacionalistas sería intento vano.

Recordando algunos párrafos del discurso pronunciado anteayer por el conde de Roma-

ñones, calificó de amenaza grave el hablar del arancel en circunstancias tan excepcionales como las actuales.

Para justificar que pueden existir nacionalidades sin átomo de separatismo recuerda el su historia política.

Sienta después la afirmación de que Cataluña no ha participado nunca de la gobernación de España, y que los partidos más reaccionarios de Cataluña son liberales.

Cree que España, que es una cosa viva, hace dos siglos que es un ser jubilado. Desprendiéndose de toda modestia, dijo que donde han gobernado han demostrado apt

**SENADO a Su Majestad la contestación al discurso de la Corona.**

**CONSEJO DE MINISTROS**

Se reunió, como estaba anunciado, a las nueve y media de la mañana en la Presidencia.  
 El ministro de la Guerra llevaba a Consejo algunos expedientes de trámite.  
 El de Gracia y Justicia, una propuesta de condena condicional y otra de concesión de un título de Castilla.  
 El de Fomento, el plan de ferrocarriles secundarios.  
 El Presidente indicó que el Consejo será de larga duración.  
 El Sr. Ruiz Jiménez se limitó a decir que las cosas que de su departamento llevaba eran de puro trámite.

**A LA SALIDA**

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde.  
 El ministro de la Gobernación facilitó la referencia de lo tratado.  
 Comenzó diciendo que el ministro de Marina había dado cuenta de un proyecto sobre distribución de los créditos consignados en la ley de 17 de febrero de 1911 sobre habilitación de bases navales, que fué aprobado.  
 También se aprobaron varios expedientes de Marina y Guerra de poca importancia.  
 El ministro de Hacienda dio cuenta de la distribución de fondos del mes, y de algunos expedientes de arriendo de locales con destino a oficinas de Delegaciones de Hacienda.  
 El ministro de Fomento sometió a examen de sus compañeros, y fué aprobado, el proyecto de ferrocarriles secundarios, que se leerá en el Senado pasado mañana.  
 Habló también el Sr. Gasset de la cuestión de los carbones, medidas para ahorrar éste y medios para traerlo a bajo precio.  
 Con este motivo se habló del paro forzoso de los tejeros de Madrid, y quedó encargado el ministro de Fomento de procurarles carbon en las mejores condiciones posibles.  
 También se aprobaron varios expedientes de crédito de Fomento y Gobernación, este último para obras en el lazareto de Mahón.  
 El Sr. Ruiz Jiménez habló del problema de las subsistencias, dando cuenta del resultado de las informaciones practicadas por los gobernadores. De éstas se deduce que hay trigo en todas partes en cantidad que permite llegar fácilmente a la próxima cosecha.  
 El resultado no puede ser más optimista, pues si bien hay una ó dos provincias que no tienen, en otras, como Huesca, hay exceso para poder cubrir las necesidades de otras.  
 El Consejo se ocupó del proyecto del extraradio, acordando obtener de las Cortes su aprobación antes de que se cierren, pues es el único recurso para evitar la crisis obrera en Madrid, por no haber obra alguna en condiciones que permita dar ocupación á miles de obreros.

El ministro de Gracia y Justicia habló de la ampliación de plazas en la Judicatura, pronunciándose el Consejo en contra de ella.

Se aprobó una propuesta de libertad condicional.

El Presidente dió cuenta de un expediente en el que el Instituto Geográfico y Estadístico propone la modificación en los nombres de 573 pueblos por estar duplicados.

El Consejo aprobó varias competencias.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación desmintieron de la manera más rotunda que haya ocurrido el menor incidente en la frontera portuguesa.

El Consejo se ocupó de estos rumores y encargó al conde de Romanones que llame la atención a los directores de los periódicos para que eviten la publicación de esa clase de noticias, que perjudican gravemente á la Patria e influyen en sus relaciones e intereses.

El ministro de Gracia y Justicia habló de la ampliación de plazas en la Judicatura, pronunciándose el Consejo en contra de ella.

Se aprobó una propuesta de libertad condicional.

El Presidente dió cuenta de un expediente en el que el Instituto Geográfico y Estadístico propone la modificación en los nombres de 573 pueblos por estar duplicados.

El Consejo aprobó varias competencias.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación desmintieron de la manera más rotunda que haya ocurrido el menor incidente en la frontera portuguesa.

El Consejo se ocupó de estos rumores y encargó al conde de Romanones que llame la atención a los directores de los periódicos para que eviten la publicación de esa clase de noticias, que perjudican gravemente á la Patria e influyen en sus relaciones e intereses.

de darse cuenta por el secretario general, señor Muñiz, de varios expedientes remitidos á informe por real orden del ministro de Fomento, y de otra del de Estado sobre las gestiones necesarias para que sean puestas en curso las cartas certificadas detenidas en Francia, con destino á los parraleros de Almería, remitidas por los subastadores de frutas de Copenhague, se ocupó la Comisión de los trabajos y labor realizados por los Consejos provinciales, relativos á la divulgación de los medios para combatir las enfermedades en el ganado, establecimiento de paradas de semetales, reforma del real decreto de 10 de diciembre de 1910 sobre plagas del campo, medidas que deben adoptarse para atacar al mildiú de la vid, adquisición de sulfato de cobre y azufre, reducción de tarifas de agua del canal de Aragón y Cataluña, constitución de Sociedades de regantes, conservación de vías pecuarias, roturación de montes, seguro contra el pedrisco, inspección de los abonos minerales, protección á los pájaros útiles á la agricultura, fomento de las vías de comunicación para el desarrollo de la producción y del comercio, aprovechamiento de aguas públicas para usos industriales, instalación de granjas agrícolas, ensayos para la repoblación del salmón, formación de estadísticas de producción y consumo, importación y exportación de productos, é industrias comprensivas del número de obreros, jornal diario, horas de trabajo, máquinas, clase de fuerza, número de caballos, procedencias de las primeras materias, mercados consumidores y otros datos importantes para conocer el estado de la industria de España.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

**DESDE BALLESTEROS**

**EL REY EN EL CAMPAMENTO**

Ejercicio de combate con fuego real.

BALLESTEROS. (Jueves, mañana.) El ejercicio de combate con fuego real que ha de celebrarse por el regimiento de alumnos de la Academia de Infantería hoy jueves, á las nueve de la mañana, ante S. M. el Rey, se sujetará al siguiente programa:

Fuerzas enemigas tratan de pasar por la cuenca del Guadiana á la del Tajo, por los valles de Ballesteros y por el de Cañadillas, y se reciben noticias de que la vanguardia contraria ha acampado en las alturas que sirven de puente á los dos valles en su terminación al Oeste. Se ordena la salida de una brigada que marche para Ballesteros, con el fin de poseerse de las lomas de las Estacas y Bermejil, ó arrojarse de ellos á las fuerzas, caso de haberlas ya ocupado.

De la vanguardia enemiga se ha destacado un batallón con una batería de campaña, que ocupa las lomas del Milano, y se ordena que un regimiento, que es el ejecutante, compuesto de tres batallones, una compañía de ametralladoras y una compañía de montaña, marche á atacar dicho batallón por el valle de la Cañadilla.

Situación particular.

El regimiento que está acampado en la Casa del Robledo tiene noticias por un servicio de seguridad de que el batallón enemigo ha coronado la Cresta del Milano, habiendo sido detenido. El regimiento se considera encuadrado, estando limitado su sector de ataque al flanco derecho por las lomas del Diabolo, la Pedrisa y Cañada de San Marco, y á la izquierda, por el cerro de Enmedio y alturas que dominan la Cañadilla por el SO. La directriz de ataque, limitada por el campo de la Cañadilla y loma del Diabolo, Pedrisa y boquete de San Pablo.

El segundo batallón tendrá un sector limitado por el mismo arroyo citado y las lomas de Enmedio y estribaciones del SO. El ataque será convergente sobre las estribaciones del cerro de los Milanos. El segundo batallón llevará afectas las compañías de ametralladoras.

Cuestiones que deben ser resueltas:

A. Por los jefes de batallón:

1.º Paso del orden de marcha al de combate.

2.º Instrucciones previas á las compañías. Tren de combate. Puesto de esocorro, exploración y enlace.

3.º Formaciones y avances bajo el fuego de artillería, expresando distancia é intervalos entre compañías y disposiciones especiales que adopten estas unidades y enlaces.

4.º Despliegues de las unidades, distancias del contrario al que lo efectúase; número de ellas, que pasan al orden abierto; frente que ocupan é intervalos.

5.º Formación que se ordene adoptar á los sostenes y refuerzos y emplazamientos que se les designen. Enlace entre los distintos escalones.

6.º Avance, preparación para los mismos. En cada posición de fuego se detallará la clase de éste, su intensidad; designación del objetivo y su repartición entre compañía.

7.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

8.º Posición de asalto; su elección, preparación y situación de las unidades.

9.º Asalto y forma de efectuarlo. Repartición, mando y reorganización de unidades.

10. Persecución del enemigo y ocupación de las unidades. Su organización.

11. Posición de repliegue. Disposiciones previas para el asalto y su organización en caso necesario.

12. Se acompañará un croquis de reconocimiento de la posición defensiva.

B. Por el jefe del segundo batallón:

1.º Emplazamiento de las ametralladoras. Momento de hacerlas entrar en posición y razón de ellas.

2.º Cambio de posición y momento de efectuarlos.

3.º Designación de objetivos.

4.º Ruptura de fuego.

C. Por los capitanes de compañía:

1.º Disposiciones consecuentes á las órdenes de batallón respecto á la forma de avance y conducción de sus unidades bajo el fuego de la artillería, marcando intervalos y escalonamiento caso de efectuarlos, expresando la forma de efectuar los enlaces y la exploración.

2.º Fracciones que sitúen en guerrilla y densidad de ésta. Formación de los sostenes y distancias de seguridad. Enlace de los jefes de batallón, de los sostenes y con las compañías colaterales.

3.º Ejecución de los avances y elección de posiciones.

4.º Ruptura del fuego. Elección, designación del alza y corrección del tiro; velocidad, intensidad y clase del fuego.

5.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

6.º Refuerzo de la guerrilla. Momento y forma de llevarlo á cabo.

7.º Reorganización de fracciones en el asalto y repartición de mandos, caso de necesidad de aquéllas.

D. Por los oficiales comandantes de sección:

1.º Disposiciones adoptadas en armonía con las órdenes recibidas.

2.º Disposiciones referentes á la dirección del fuego y avances en aquellos casos en que los respectivos capitanes les hayan dejado libertad de iniciativas, ó sea peculiares de su mando.

E. Por el oficial comandante de ametralladoras:

1.º Elección de asentamientos y altura de tripodes.

2.º Designación de objetivos y su repartición, si así procede entre las secciones.

3.º Clase de fuego.

4.º Manera de efectuar los cambios de posición.

5.º Enlaces con el jefe del batallón y compañías inmediatas.

PIZAROSO

**¿Va usted á Madrid?**

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciona chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

**La Fiesta de la Flor**

El eminente doctor y senador del Reino D. Antonio Espina y Capo, vicepresidente de la Comisión permanente contra la tuberculosis, y alma que ha sido de la organización de la fiesta, en unión de la Junta organizadora, está recibiendo innumerables felicitaciones por la brillantez del resultado de la misma y por el orden que ha presidido en ella.

Durante la fiesta estuvo recorriendo constantemente las mesas de petitorio, resolviendo dudas y dando las últimas instrucciones para el mejor éxito de la misma.

También recibió las gracias personalmente de SS. MM. y AA. RR. y de las presidentas de los tres Reales Patronatos de los Dispensarios de Madrid, por los hermosísimos carnets que para dichas augustas personas ha pintado el laureado artista Sr. Espina, hermano del ilustre doctor, los cuales fueron entregados por la excelentísima señora condesa de Romanones.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

**DESDE BALLESTEROS**

**EL REY EN EL CAMPAMENTO**

Ejercicio de combate con fuego real.

BALLESTEROS. (Jueves, mañana.) El ejercicio de combate con fuego real que ha de celebrarse por el regimiento de alumnos de la Academia de Infantería hoy jueves, á las nueve de la mañana, ante S. M. el Rey, se sujetará al siguiente programa:

Fuerzas enemigas tratan de pasar por la cuenca del Guadiana á la del Tajo, por los valles de Ballesteros y por el de Cañadillas, y se reciben noticias de que la vanguardia contraria ha acampado en las alturas que sirven de puente á los dos valles en su terminación al Oeste. Se ordena la salida de una brigada que marche para Ballesteros, con el fin de poseerse de las lomas de las Estacas y Bermejil, ó arrojarse de ellos á las fuerzas, caso de haberlas ya ocupado.

De la vanguardia enemiga se ha destacado un batallón con una batería de campaña, que ocupa las lomas del Milano, y se ordena que un regimiento, que es el ejecutante, compuesto de tres batallones, una compañía de ametralladoras y una compañía de montaña, marche á atacar dicho batallón por el valle de la Cañadilla.

Situación particular.

El regimiento que está acampado en la Casa del Robledo tiene noticias por un servicio de seguridad de que el batallón enemigo ha coronado la Cresta del Milano, habiendo sido detenido. El regimiento se considera encuadrado, estando limitado su sector de ataque al flanco derecho por las lomas del Diabolo, la Pedrisa y Cañada de San Marco, y á la izquierda, por el cerro de Enmedio y alturas que dominan la Cañadilla por el SO. La directriz de ataque, limitada por el campo de la Cañadilla y loma del Diabolo, Pedrisa y boquete de San Pablo.

El segundo batallón tendrá un sector limitado por el mismo arroyo citado y las lomas de Enmedio y estribaciones del SO. El ataque será convergente sobre las estribaciones del cerro de los Milanos. El segundo batallón llevará afectas las compañías de ametralladoras.

Cuestiones que deben ser resueltas:

A. Por los jefes de batallón:

1.º Paso del orden de marcha al de combate.

2.º Instrucciones previas á las compañías. Tren de combate. Puesto de esocorro, exploración y enlace.

3.º Formaciones y avances bajo el fuego de artillería, expresando distancia é intervalos entre compañías y disposiciones especiales que adopten estas unidades y enlaces.

4.º Despliegues de las unidades, distancias del contrario al que lo efectúase; número de ellas, que pasan al orden abierto; frente que ocupan é intervalos.

5.º Formación que se ordene adoptar á los sostenes y refuerzos y emplazamientos que se les designen. Enlace entre los distintos escalones.

6.º Avance, preparación para los mismos. En cada posición de fuego se detallará la clase de éste, su intensidad; designación del objetivo y su repartición entre compañía.

7.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

8.º Posición de asalto; su elección, preparación y situación de las unidades.

9.º Asalto y forma de efectuarlo. Repartición, mando y reorganización de unidades.

10. Persecución del enemigo y ocupación de las unidades. Su organización.

11. Posición de repliegue. Disposiciones previas para el asalto y su organización en caso necesario.

12. Se acompañará un croquis de reconocimiento de la posición defensiva.

B. Por el jefe del segundo batallón:

1.º Emplazamiento de las ametralladoras. Momento de hacerlas entrar en posición y razón de ellas.

2.º Cambio de posición y momento de efectuarlos.

3.º Designación de objetivos.

4.º Ruptura de fuego.

C. Por los capitanes de compañía:

1.º Disposiciones consecuentes á las órdenes de batallón respecto á la forma de avance y conducción de sus unidades bajo el fuego de la artillería, marcando intervalos y escalonamiento caso de efectuarlos, expresando la forma de efectuar los enlaces y la exploración.

2.º Fracciones que sitúen en guerrilla y densidad de ésta. Formación de los sostenes y distancias de seguridad. Enlace de los jefes de batallón, de los sostenes y con las compañías colaterales.

3.º Ejecución de los avances y elección de posiciones.

4.º Ruptura del fuego. Elección, designación del alza y corrección del tiro; velocidad, intensidad y clase del fuego.

5.º Municionamiento y forma de efectuarlo.

6.º Refuerzo de la guerrilla. Momento y forma de llevarlo á cabo.

7.º Reorganización de fracciones en el asalto y repartición de mandos, caso de necesidad de aquéllas.

D. Por los oficiales comandantes de sección:

1.º Disposiciones adoptadas en armonía con las órdenes recibidas.

2.º Disposiciones referentes á la dirección del fuego y avances en aquellos casos en que los respectivos capitanes les hayan dejado libertad de iniciativas, ó sea peculiares de su mando.

E. Por el oficial comandante de ametralladoras:

1.º Elección de asentamientos y altura de tripodes.

2.º Designación de objetivos y su repartición, si así procede entre las secciones.

3.º Clase de fuego.

4.º Manera de efectuar los cambios de posición.

5.º Enlaces con el jefe del batallón y compañías inmediatas.

PIZAROSO

**¿Va usted á Madrid?**

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciona chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

**AVISOS UTILES**

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

**RIESCO**  
 MUEBLES PURO ESTILO  
 TAPICERIA ARTISTICA  
 GRANDES PREMIOS  
 MUEBLES DE CRISTAL  
 32-BARQUILLO-32

**VINOS Y CONACS**  
 JOSE DE SOTO  
 EL MAS PODEROSO REGENERADOR.

INFLUENZA RACHITIS  
 ANEMIA VINO CLOROSIS  
**AROUD**  
 CARNE-QUINA- Hierro  
 El más poderoso regenerador.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

**M. DE LA ROSA**  
 Muebles de lujo y económicos para campo. Precios fijos muy reducidos.—Hortaleza, 136.

**NOTICIAS GENERALES**

S. M. la Reina ha recibido en audiencia á la condesa de Romanones, que dió cuenta del resultado de la Fiesta de la Flor; los duques de Seo de Urgel, las señoritas de Vetterer, el conde de Belascoain, el marqués de Mont Roig y doña Paulina Ramos Power.

Con toda felicidad dió á luz una robusta niña la distinguida y bella esposa de nuestro compañero el joven redactor de *El Mundo* D. Alfonso Alcalá Martín.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en estado satisfactorio.

Felicitemos cordialmente á los señores de Alcalá Martín por el natalicio del primer vástago.

Fricción. «Colonia Orive». Evita catarros.

Con motivo de las obras de la Gran Vía, ha trasladado nuestro querido amigo D. Emilio Cortés sus oficinas de publicidad á la calle de Valverde, número 8, principal derecha.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 á 6. Preciados, 25.

Nuevamente recurrimos á los caritativos sentimientos y piadoso corazón de nuestros lectores, rogándoles una limosna para una desgraciada madre de familia, viuda, que carece de toda clase de recursos.

Está recogida de caridad en la calle de Carretas, número 16, piso primero.

Una Comisión de opositores á ingreso en la Judicatura ha visitado ayer mañana al ministro de Hacienda para recabar su apoyo á la pretensión de aquéllas relativa á la ampliación de plazas.

Ha fallecido en Madrid el ilustre senador por Burgos D. Antonio Martínez del Campo.

El finado era abogado, relator-secretario de la Audiencia de Madrid, ex diputado á Cortes, ex consejero del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, y estaba condecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y Nuestra Señora de la Concepción de Villaviciosa de Portugal.

Su muerte ha de ser muy sentida, pues á su gran prestigio unía su extremada caballerosidad, lo que en vida le conquistó el afecto de cuantas personas le trataron.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia, y muy especialmente su viuda, doña Matilde Keller, nuestro más sentido pésame.

Los exploradores que desean recibir á sus compañeros de Canarias y Málaga que vienen por jornadas, se encontrarán á las ocho en punto de la mañana del viernes en el puente de Toledo, con objeto de salir á su encuentro.

Desde el 16 de junio hasta el 15 de septiembre próximo, el Museo Nacional de Pintura y Escultura podrá visitarse diariamente de ocho de la mañana á una de la tarde.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

EL SENOR  
**D. Ramón González y Fernández**  
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE  
 HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE JUNIO DE 1915  
 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.  
 Sus deseosados hijos, D. José y D. Antonio; hija política, doña Manuela Sáez Carrillo en viudo, sobrinos, primos y demás familia,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**  
 Todas las misas que se celebren mañana 9, en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# PEÑAGALLO

# Pta.

## Un régimen económico

Gracias á los Lithinés del Dr Gustin que permiten la preparación instantánea de un litro de agua mineral alcalina y litinada por menos de 10 céntimos, no hay morada, por modesta que sea, en que no se pueda observar la higiene, cuidarse y curarse tan bien como los mimados por la fortuna. El régimen continuo y regular de los Lithinés del Dr Gustin disuelve y elimina del organismo el

## Ácido úrico

y protege así al organismo contra todos los graves y dolorosos trastornos del artrismo. Además asegura á todos, jóvenes y viejos, á los sanos y á los que están enfermos, la mejor defensa contra las enfermedades de riñones, hígado vejiga, estómago articulaciones

No es menester sino disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin para obtener la mejor agua mineral, deliciosa para beber y aún pura, que se mezcla fácilmente á todas las bebidas, especialmente al vino, al cual da un sabor exquisito. Los

## Lithinés del Dr Gustin

son recomendados por el Cuerpo Médico y se encuentran en todas las buenas Farmacias y Almacenes del mundo entero. Las personas que no los hallasen en las localidades donde residen pueden pedirlos al: Depo. único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA (6)

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua :: mineral ::



## VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID:  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenas, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR**  
**D. Antonio Martínez del Campo y Acosta**  
ABOGADO, RELATOR-SECRETARIO DE LA AUDIENCIA DE MADRID, SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, EX CONSEJERO DEL CONSEJO SUPERIOR DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO, CONDE-CORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL  
**HA FALLECIDO EL DIA 7 DE JUNIO DE 1916**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
El Excmo. Sr. Presidente del Senado, el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial, su yndia, la excelentísima Sra. doña Matilde Keller, sus hijos, D. Antonio y doña Teresa; su hijo político, D. Lorenzo Fernández-Yañez; su nieta, hermanos políticos, sobrinos, tíos políticos, primos y demás parientes,  
SUPLIAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8, á las diez y media, desde la casa mortuoria, Sagasta, 29, á la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
El duelo se despide en el sitio de costumbre.—No se reparten esquelas.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, Sión y Burgos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. En la capilla ardiente se celebrarán misas hasta las diez de la mañana.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

**ORO**  
plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas; pagamos altos precios. Venta bandejas repujadas, servicio cubiertos, vajillas y toda clase de objetos plata de ley al peso, y alhajas de ocasión. Fernández y Velazco, ESPAÑA, 10 y 12. Teléfono 2.520. No tiene sucursales.

**EL TRUST JOYERO** compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

**MINERALES DE HIERRO**  
Se desean adquirir grandes cantidades.—Ofertas á Apartado Correos 681, Madrid.  
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR **LAPRADE**  
es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

**ÓMNIBUS AUTOMÓVILES**  
Ocasión  
Se desean vender en conjunto ó parcialmente todo el material de una empresa de ómnibus; seis coches de 12 asientos, un doble factón, gran número de piezas de recambio, materiales diversos. En total, mejores condiciones.—Dirigirse: TALLERES ALDAMA, FUENCARRAL, 184.

**Molinos-Compro**  
maquinasadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñoles, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

**Liquidación verdad de muebles y sillerías por fin de temporada.— Plaza Celenque, 1.— A. VALLEJO.**

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
El día 17 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará en el despacho del Notario de esta corte, D. Luis Galina, Freixas, 4; la subasta de una casa en la calle de Bravo Murillo, próxima á la plaza de Quevedo.—Pliego de condiciones y títulos de propiedad en dicha Notaría.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4643

**LA CASA VELEZ**  
Siguen liquidando por cesación de comercio á precios muy ventajosos todas las existencias de ABANICOS, SOMBRERILLOS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS Y OBJETOS DE HIERRO.

**LIQUIDAMOS**  
Extensos y variados modelos en trajes para cab.º y niños. Imperial, 22, y Toledo, 17.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte, 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

**EL EXCMO. SEÑOR D. ARTURO DE MENDOZA Y GOMEZ**  
Marqués de la Floresta de Trifontane, teniente coronel retirado de Artillería, condecorado con las cruces de Isabel la Católica y San Hermenegildo, Mérito Militar, Blanca y Roja, medallas de Alfonso XII y varias de la guerra civil, etc.

**FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1916**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la indulgencia plenaria.  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en los PP. Carmelitas (Evaristo San Miguel), el 9 en la parroquia de San Marcos, el 10, á las once, en la iglesia parroquial de San Andrés y los días 10, 12 y 14, á las seis y media y ocho y media, en Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), de esta corte, y en la ciudad de Segovia y Ronda (Málaga), serán aplicadas por el eterno descanso del finado.  
Su aflijida viuda la Marquesa y familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios, por lo que recibirán especial favor.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Palencia, Segovia, Badajoz y otros varios señores prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1

En la Granja alquilo, vendo gran hotel, jardín y pisos amueblados. Tetuan, 13.

En la Sierra alquilo hoteles amueblados, con jardín, sombra y agua, desde 500 pesetas á 2.000. Tetuan, 13, papelería. En Villalba, Cayo el Cuchero.

Compras y ventas  
Compró alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte Al Toño de Ocasión, Fuencarral, 46.

Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 33, 2.º centro.

Sin intermediarios, vendo casa, sitio céntrico, cuatro hueros, con cuatro pisos; renta 4.200 pesetas.—Razón: San Felipe Neri, 1, primero izquierdo.

Ventas á plazos. Tejidos, sastrería, sastrería, camisas, muebles, Belén, 24.

Precioso hotelito Guindaleira vend. Plaza España, 4.

A plazos, máquinas hacer medias y calcetines. Instrucción gratis San Bernardo, 117.

Alhajas, relojes, bisutería, medallas, lino, baratijas.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, lino. No comprar sin ver grandioso surtido sin subir precios. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 6 (tienda).

Próximo Madrid, por tren y carretera, en la Sierra, vendese magnífica finca utilidad y recreo, capitalizando á buen interés; produce 2.500 á 4.000 pesetas anuales. Tiene cuatro casas, huertas, (sigue) jardines y dependencias. Pedir informes por carta á N. P. Montero, 16, anuncios.

**ESPECIFICOS**  
Cura para engordar y bichos de carne. Fuera engaños con reconstituyentes sin resultado. Superalimento energético para debilitados. Folletos y cartas gratitud gratis, Carrera San Jerónimo, 31, tercero (sigue) izquierda. Farmacias Esparteros, 20, Espoz y Mina, 11, Antón Martín, 44, Madrid.

3000 pesetas temporada, el queso casa amueblada, seis camas, en aldea Galizano, barrosola. Desde Santander, después pasar la bahía, seis kilómetros carretera. Luis Pizera, Daoiz Velarde, 27, Santander.

Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz, San Marcos, 11.

Hospedajes  
 Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

Perdidas  
De un reloj oro Longines, de Aranda, Concordia, Alcalá. Se gratificará á quien lo entregue Conde Aranda, 5, 3.º, derecha.

Optica  
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivos para el uso de la vista. Todos los últimos adelantos American Optical Specialist. Alcalá, 14.

Ofertas y demandas  
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jordani, 20, segundo: seis-nueve.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso extenso ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Joyería. Hacen falta medio J oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Pulidores de plata hacen falta para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao.—Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 á 8 tarde.

Industriales ofrecen maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gasosas, galletas, chocolates, confites, productos refractarios y productos químicos. Numerosas referencias. Dirigirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Falta joven de 15 á 18 años. P.º, 3, principal centro.

0,000 pesetas por tres meses á devolver 12,000, propiedad. Lista Correos. Juan del P. López.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1

Problema resuelto. 6.000 pesetas manejando el estudio, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles en correo, acompañando sello.—Victoriano Perri, Villavieja, 78, 2.º, Alicante.

Compro propaganda, por primera vez hará á V. un traje en el precio de pesetas setenta, que cobrará cuando quede á su satisfacción. Navarro, Arenal, 10, pral

Aviso: Se ofrecen 600 pipas de vino tinto de Portugal, para exportar directamente de Lisboa, en ventajosas condiciones de precio y calidad. Dirigirse á José Marqués, Lepanto, 9, 1.º, Vigo.

Traspasos  
Traspaso por retirarme negocio acreditado, canchales en Segovia, buen sitio, gran surtido y clientela. Patrio Contreras, Segovia.

Reproducción de C.º Cantabria. Principales librerías.  
Pelegrin Meléndez.—Calle Los Madrazos, 24, tel. 2.857.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 298. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 á 18.000 duros, que desean legalmente casarse.

Sombreros señora adornados, desde 9 pesetas: hechuras, 3,50.—San Onofre, 9, principal.

Se liquidan sombreros señoras baratos. Alberto Aguilera, 12, entresuelo interior.

¿Qué industria pequeña produce más ganancias que más utilidades con poca inversión? Fabricación de limo capta? Fabricación de limo extra? y jaboneros modernos, gran rendimiento. Especialidad en fórmulas prácticas para fórmulas prácticas, instrucciones infantiles. Ferrer, Desamparados, 23, Alicante.

Sobrestantes: Obra preparatoria, F. Oliva. Programas y detalles: Avo María, 36.

Escuela práctica de chaufeur, conducción y reparación. San Bernardo, 83.

## OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.  
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfin de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

**MUEBLES**  
Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina á Hortaleza. Venta en Hortaleza, 89, primeros, Teléfono 4.185. Alquilador de mobiliarios completos. Hay guardamuebles.

**DESESTERO**  
Limpieza por el vacío. Guardamuebles y tapices. Ferriolans, precios fábrica. Casado, c. Recoletos, 29. T.º 2.615

**SOMBRENOS Y CASCOS**  
Flores fantasías, cintas, precios baratísimo. Salides de la Gran Vía.—Caballero de Gracia, núm. 56.

**ESLAVA JOYERO**  
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

**CAMAS**  
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la señorita Fabrice, DORADAS Cabesa, 34.

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, ginepro y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**Anilinas compra,** desde 172 kgs. á 100 kgs. al contado, la casa Vidal, Barcelona, pasaje de San Juan, 20, principal.

**LOS TIROLESES ROMANONES, 7 y 9.**

**PERLAS DE ORO**  
Perlas doradas de Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— **LA IMPOTENCIA**  
En todos sus casos y edades. Esperanza, Farmacia española, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir gratis el medicamento ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Remedio Canalejas 39, Barcelona. Inv. gratis folletos explicativos.



**Todo frío**  
en nuestros armarios nuevos, utilísimos y perfeccionados. Indispensables en restaurantes, cafes y casas particulares, 21 modelos. Utensilios de cocina, irrompibles; sorbetes, baños, duchas, cafeteras, etc. etc.  
MADRID, 13, plaza de Heróstratos, 13 (esquina á San Felipe Neri).